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ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ 
ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

«Χριστὸς γεννᾶται, δοξάσατε· Χριστὸς ἐξ οὐρανῶν, ἀπαντήσατε.  
Χριστὸς ἐπὶ γῆς, ὑψώθητε. ᾌσατε τῷ Κυρίῳ πᾶσα ἡ γῆ, καὶ ἐν εὐφροσύνῃ,  

ἀνυμνήσατε λαοί, ὅτι δεδόξασται».

Μπροστά στο μεγάλο γεγονός της ενσάρκωσης του Λόγου του Θεού η τιμή και η υπερύψωση της φύσης μας  
με τη Γέννηση του Χριστού είναι οπωσδήποτε κάτι που ξεπερνάει τις ανθρώπινες νοητικές δυνατότητες πρόσληψης.  
Μας ανύψωσε πάνω από όλα τα κτίσματα, ακόμη και από αυτούς τους αγγέλους. Δέθηκε η θεότητα με τη φύση μας  

μέσω του Ιησού Χριστού και κανείς δεν μπορεί να σπάσει αυτόν τον δεσμό στους αιώνες των αιώνων. Η του Χριστού 
Γέννηση είναι προϋπόθεση για να καρποφορήσει ο λόγος στο βίωμα των ανθρώπων: ο λόγος της αγάπης, της κοινωνικής 

δικαιοσύνης, της ειρήνης, της συνύπαρξης των λαών και της μη βίας. Αυτός κατά άλλα γήινος λόγος (αφού έχει 
ενσαρκωθεί) είναι προϋπόθεση για το πέρασμα στη βασιλεία των ουρανών «του σύμπαντος κόσμου». 

Μέσα στο πνεύμα αυτό η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης,  
για ακόμη ένα έτος, προσπάθησε να μεταφέρει το μήνυμα της αγάπης και της καταλλαγής  

σε όλες τις επιστημονικές συνεδριακές δραστηριότητες. Ευχαριστούμε μία ακόμη φορά όλους
και όλες για την κατανόηση, τη συνεργασία και τη συμπόρευση!

Καλά Χριστούγεννα  
& Ευλογημένη η Νέα Χρονιά!

Φωτ. Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς
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ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ

ΚΡΗΤΗΣ

Η ανθρωπότητα έζησε πολλές και ποικίλες αλλαγές κατά τις οποίες ο άνθρωπος είχε τη δυνα-
τότητα να κατανοεί, να προσαρμόζεται και να μαθαίνει σχετικά γρήγορα. Οι μέχρι σήμερα ση-
μαντικές αλλαγές, επειδή ελάμβαναν χώρα κατά τη διάρκεια της ζωής πολλών γενεών, ελάχιστα 
επηρέαζαν την ατομική ζωή τού κάθε ανθρώπου. Στις ημέρες μας ο ρυθμός των αλλαγών έφθα-
σε στο σημείο να συμβαίνουν αισθητές και σημαντικές διαφορές, οι οποίες αναγκάζουν το σύγ-
χρονο άνθρωπο να αλλάζει σημαντικά τη συμπεριφορά του κατά τη διάρκεια της ζωής του. Όσα 
ακολούθησαν τον εικοστό αιώνα δεν επιβεβαίωσαν την ανθρωπολογική αισιοδοξία και προσδο-
κία της νεωτερικότητας. Παρά τα σημαντικά επιστημονικά επιτεύγματα και τις κοινωνικές κατα-
κτήσεις η ανθρωπότητα βγήκε βαθειά τραυματισμένη από δύο Παγκοσμίους Πολέμους, από Ο-
λοκαυτώματα, Γενοκτονίες, Εθνοκαθάρσεις, Διχασμούς, Ολοκληρωτικά Καθεστώτα, Ψυχρό Πό-
λεμο. Στην εποχή μας η Τεχνολογία, με έμφαση κυρίως στην Τεχνητή Νοημοσύνη (Τεχνητή Ευ-
φυΐα ακριβέστρερα), καθορίζει τους περισσότερους τομείς των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων.

Όλα αυτά επηρεάζουν άμεσα και την ίδια τη ζωή της Εκκλησίας, η οποία «εὑρίσκεται σήμε-
ρον ἀντιμέτωπος ἀκραίων ἤ καί προκλητικῶν ἐκφράσεων τῆς ἰδεολογίας τῆς ἐκκοσμικεύσεως, ἐν-
διαθέτων εἰς τάς πολιτικάς, πολιτισμικάς καί κοινωνικάς ἐξελίξεις. Βασικόν στοιχεῖον τῆς ἰδεολο-
γίας τῆς ἐκκοσμικεύσεως ὑπῆρξε πάντοτε καί παραμένει μέχρι σήμερον ἡ πλήρης αὐτονόμησις τοῦ 
ἀνθρώπου ἀπό τόν Χριστόν καί ἀπό τήν πνευματικήν ἐπιρροήν τῆς Ἐκκλησίας, διά τῆς αὐθαιρέτου 
μάλιστα ταυτίσεως τῆς Ἐκκλησίας πρός τόν συντηρητισμόν, ὡς ἐπίσης καί διά τοῦ ἀνιστορήτου χα-
ρακτηρισμοῦ αὐτῆς ὡς δῆθεν ἐμποδίου εἰς πᾶσαν πρόοδον καί ἐξέλιξιν» (Αγία και Μεγάλη Σύνο-
δος της Ορθοδόξου Εκκλησίας, Εγκύκλιος, §10).

Ο σύγχρονος άνθρωπος, όσο πιο πολύ αντικαθίσταται από την Τεχνητή Νοημοσύνη, τόσο πε-
ρισσότερο χάνει το πραγματικό νόημα της ζωής που αληθεύει την ύπαρξή του. Με το πνεύμα της 
παντογνωσίας και της παντοδυναμίας που τον χαρακτηρίζει και που καλλιεργείται με την αλμα-
τώδη ανάπτυξη της Επιστήμης και την πρόοδο της Τεχνολογίας, διατρέχει τον κίνδυνο να χάσει 
την κοινωνία του με τον Θεό όσο ποτέ άλλοτε. Ο υπερανθρωπισμός και ο μετανθρωπισμός οδη-
γούν τον άνθρωπο σε μία αποστασία από τον Θεό. Ο Θεός είναι περιττός στη ζωή του. Ο άνθρω-
πος μπορεί να τα κάνει όλα μόνος του. Δεν έχει καμία υποχρέωση, δεν οφείλει να υπακούει σε 
κανένα πρόσωπο και θεσμό.

Μέσα στο πνεύμα αυτό πραγματοποιήθηκε το δεύτερο Συνέδριο Βιοηθικής του Οικουμε-
νικού Πατριαρχείου (28-30 Νοεμβρίου 2024), στο Ρέθυμνο και παραθέτουμε τα συμπεράσματα 
της συνάντησης αυτής προς προβληματισμό και συζήτηση!

[…] Η διοργάνωση του Συνεδρίου εκφράζει το συνεχές ενδιαφέρον της Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας για τις επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις και το πώς αυτές επηρεά-
ζουν άμεσα τη ζωή του χριστωνύμου πληρώματος και εγείρουν σοβαρά ηθικά, πολιτικά, ανθρω-
πολογικά, κοινωνικά ζητήματα και παράλληλα δηλώνει την επιθυμία της Μητρός Εκκλησίας για 
συμμετοχή στο διάλογο Επιστήμης και Θεολογίας. Σε αυτήν την προοπτική κινήθηκαν οι ειση-
γήσεις των ελλογιμωτάτων ομιλητών και οι γόνιμες σχετικές συζητήσεις. Στη βάση αυτή προτεί-
νονται για περαιτέρω προβληματισμό και συζήτηση τα ακόλουθα πορίσματα:

Η Τεχνητή Νοημοσύνη αποτελεί το κορυφαίο σύγχρονο τεχνολογικό επίτευγμα, οι εφαρμογές 
του οποίου αγγίζουν σχεδόν όλες τις εκφάνσεις του ανθρωπίνου βίου και είναι βέβαιο ότι θα δώ-
σει νέες ωθήσεις και εφαρμογές στα επιστημονικά επιτεύγματα, τα οποία συγκροτούν την πλέον 
καθοριστική τομή στην ιστορία του ανθρωπίνου πολιτισμού.
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Η Εκκλησία χαρακτηρίζει την ικανότητα προς επιστημονική έρευνα «θεόσδοτον δῶρον εἰς 
τόν ἄνθρωπον» όπως χαρακτηριστικά σημειώνεται στην Αγία Γραφή «καὶ αὐτὸς ἔδωκεν ἀνθρώ-
ποις ἐπιστήμην ἐνδοξάζεσθαι ἐν τοῖς θαυμασίοις αὐτοῦ» (Σοφ. Σειρ. 38, 6). Παράλληλα όμως 
«ἐπισημαίνει τούς κινδύνους πού ὑποκρύπτονται εἰς τήν χρῆσιν ὡρισμένων ἐπιστημονικῶν ἐπι-
τευγμάτων» (Αγία καί Μεγάλη Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας, Η Απόστολή της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας εις τον Σύγχρονον Κόσμον, Στ’, § 11). Η πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας 
δεν πρέπει να εκτυλίσσεται εις βάρος του ανθρωπίνου προσώπου και της ελευθερίας του. Παρά 
το γεγονός ότι η Ορθόδοξος Εκκλησία δεν είναι «τεχνοφοβική», επισημαίνει τους κινδύνους που 
ελλοχεύουν από την κατάχρηση ή την κακή χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης, όπως είναι η ε-
ξάρτηση από την τεχνολογία, η αποκοινωνικοποίηση, η αλαζονική αυτοαντίληψη και νοοτροπί-
α, η αποδυνάμωση της πίστεως κ.ά. Η επιθυμία της αποκτήσεως της απόλυτης γνώσεως, χωρίς 
Θεό, οδήγησε τους Πρωτοπλάστους στην Πτώση και η φιλοδοξία της τέλειας κατασκευής οδή-
γησε τους οικοδόμους του Πύργου της Βαβέλ, στην σύγχυση και την αποτυχία.

Εξ αρχής και έχοντας ενώπιόν μας τα όσα κατατέθηκαν στο Συνέδριο, δεν φαίνεται να προκύ-
πτει κάποια θεμελιώδης και ουσιαστική συνάφεια της Τεχνητής Νοημοσύνης με τον «νοῦ», όπως 
τον κατανοεί διαχρονικά η σκέψη και η θεολογία των Πατέρων ή «ὁ νοῦς τῶν Πατέρων», κατά 
τη φράση της αγίας Πενθέκτης Οικουμενικής Συνόδου (16ος Κανόνας). Η Πατερική σκέψη θεω-
ρεί τον νου ως το καθαρότερο και ακραιφνέστερο «μέρος» της ανθρωπίνης υποστάσεως, στο ο-
ποίο εντοπίζεται το «κατ᾽ εἰκόνα». Σύμφωνα με την Ορθόδοξη Θεολογία και Ανθρωπολογία, οι 
δυνάμεις και εκδηλώσεις του νου δεν πρέπει να λειτουργούν μόνον για να προάγουν την επιστη-
μονική και τεχνολογική γνώση, αλλά οφείλουν να συντονίζονται με την ανάβαση και εξύψωση 
του ανθρώπου στο «καθ᾽ ὁμοίωσιν». Ο νους οφείλει να υπερβαίνει το επίπεδο της λογικής διερ-
γασίας και της «υπολογιστικής ευφυίας». Νους και καρδία αποτελούν το ζωτικό κέντρο της αν-
θρώπινης υπάρξεως στην αναφορά της προς τον Θεό.

Απέναντι στη συνάφεια Τεχνητής Νοημοσύνης, μετανθρωπισμού και «ψηφιακής υπερθρησκείας» 
τονίστηκε η εσχατολογική προοπτική του ανθρώπου που είναι η κατά Χάριν θέωση. Η Εκκλησία κο-
μίζει το μήνυμα της εν Χριστώ ζωής, διδάσκουσα ότι η τελείωση του ανθρώπου δεν είναι υπόθεση της 
επιστήμης και της «υπολογιστικής ευφυΐας» αλλά μετοχής στο μυστήριο και τα μυστήρια της Εκκλη-
σίας δια των οποίων αποκτούμε «νοῦν Χριστοῦ» (Α’ Κορ. 2, 16).

Η λειτουργία της Τεχνητής Νοημοσύνης σε ευαίσθητους χώρους του ανθρωπίνου βίου (π.χ. υ-
γεία, εργασία, παιδεία, απονομή δικαιοσύνης κ.ά.) πρέπει να είναι υποστηρικτική. Η μηχανιστι-
κή και αλγοριθμική αντίληψη των πραγμάτων παραθεωρεί σημαντικές, πνευματικές, κοινωνικές, 
ιστορικές και πολιτισμικές παραμέτρους της ανθρώπινης ζωής, καταξιωμένες αξίες και ιδανικά, 
τα οποία διέσωσαν τον πνευματικό πολιτισμό και με τα οποία συναρτάται το μέλλον της ανθρω-
πότητος.

Στην ταχύτατη ανάπτυξη της Τεχνητής Νοημοσύνης, σημείο καμπής θα αποτελέσει η επερχό-
μενη δυνατότητά της να προγραμματίζει τον εαυτό της. Η αντιμετώπιση των σχετικών προβλη-
μάτων μπορεί να δοθεί από μια πνευματική προσέγγιση, η οποία τρέφεται από την ακλόνητη πι-
στότητα στην Ευαγγελική διδασκαλία, τις Αποστολικές και Πατερικές Παραδόσεις για τον άν-
θρωπο, τη θεία προέλευση και τον εν Χριστώ αιώνιο προορισμό του. Η Θεολογία αναδεικνύει το 
περιεχόμενο και την αλήθεια της χριστιανικής εικόνας του ανθρώπου και την επικαιρότητά της 
εν όψει των σημείων των καιρών και τονίζει την ανάγκη αναγνώρισης ορίων και σταθερών αξι-
ών επί τη βάσει των οποίων οφείλει να λειτουργεί και η Τεχνητή Νοημοσύνη.

Παρά τη συμβολή της στην διευκόλυνση πολλών πρακτικών πτυχών της ζωής μας και τις ε-
ντυπωσιακές προόδους της, η Τεχνητή Νοημοσύνη αδυνατεί να προσφέρει απαντήσεις στα θε-
μελιώδη υπαρξιακά και τα μεγάλα κοινωνικά ζητήματα που ταλανίζουν την ανθρωπότητα. Στην 
Παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας δεν υπάρχουν έτοιμες λύσεις στα σύγχρονα προβλήματα, 
υπάρχουν όμως θεμελιώδη θεολογικά κριτήρια πάνω στα οποία μπορούν να οικοδομηθούν απα-
ντήσεις στα οριακά ζητήματα της ανθρωπίνης ζωής. Το πνευματικό θησαυροφυλάκιο της Ορθο-
δοξίας είναι μια ανεξάντλητη πηγή από την οποία αντλούμε έμπνευση και κατεύθυνση ενώπιον 
των μεγάλων προκλήσεων της εποχής μας.

Η ζώσα πίστη στον Χριστό στηρίζει την προσπάθεια του ανθρώπου να ανταποκριθεί στις α-
ντιφάσεις της επιγείου ζωής του. Όπου ο άνθρωπος αυτονομείται και αυτοερμηνεύεται, εκεί συρ-
ρικνώνεται η ύπαρξή του και στερεύουν οι δημιουργικές του δυνάμεις. Δεν μπορεί η Επιστήμη 
και η Τεχνολογία να υποκαταστήσουν αυτήν την υπερβατική αναφορά του ανθρώπου. Κατά τον 
Άγιο Ιωάννη τον Δαμασκηνό «Οὐκ ἄνθρωπον ἀποθεωθέντα λέγομεν, ἀλλὰ Θεὸν ἐνανθρωπήσα-
ντα», (Ἔκδοσις ἀκριβής τῆς ὀρθοδόξου πίστεως, Γ’, 2. PG 94, 98.8). Βρισκόμαστε μπροστά σε 
μία νέα πραγματικότητα με έμφαση στο διάλογο Επιστήμηης – Θρησκείας, ο οποίος πρέπει να 
συνεχισθεί για μία νέα προσδοκία […]! 

Ομοίως, πραγματοποιήθηκε Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, με θέμα «Μετανθρωπισμός 
και Τεχνητή Νοημοσύνη», του Ινστιτούτου Άγιος Μάξιμος ο Γραικός σε συνεργασία με το Γρα-
φείο της Ορθοδόξου Εκκλησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Αθήνα, 18-21 Νοεμβρίου 2024) και οι 
διαπιστώσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να γίνουν, είναι οι εξής:
[…] 1.  Ο μετανθρωπισμός, ο διανθρωπισμός είναι φαινόμενα, τα οποία επηρεάζουν και στο μέλ-

λον θα επηρεάσουν περισσότερο το σύνολο της ατομικής και κοινωνικής ζωής. Ιδιαίτερα 
η κουλτούρα της αφύπνισης με την τρανς ατζέντα γίνεται το όχημα για την αντιστροφή α-
ξιών και την διαστροφή εννοιών μέσα από την προβολή των πάσης φύσεως ατομικών ε-
πιθυμιών και κατώτερων παθών στο θεσμικό επίπεδο.

2.  Η Θεολογία και η Φιλοσοφία συναντούν το περί ανθρώπου ερώτημα πιο ισχυρό ίσως από 
ποτέ. Το νόημα της ύπαρξης θα βρίσκεται συνεχώς στο επίκεντρο ενδιαφέροντος. Το αν-
θρωπολογικό πρότυπο που θα επιλέξουν οι κοινωνίες να ακολουθήσουν θα κρίνει και το 
μέλλον των ίδιων των κοινωνιών.

3.  Η απροθυμία ή αδυναμία ανταπόκρισης στο βαθιά αγαπητικό κάλεσμα του Δημιουργού 
από τα έλλογα κτίσματα εξηγεί εν μέρει την «αποχριστιανοποίηση» της σύγχρονης κοι-
νωνίας. Σηματοδοτεί ωστόσο ένα βαρύ βιωματικό καθήκον σε όσους θελήσουν να δεί-
ξουν στον κόσμο την αυθεντικότητα της εκκλησιαστικής πρότασης. Το ζήτημα της Αν-
θρωπολογίας έχει ανοίξει στην εφαρμοσμένη και ουσιαστική εκδοχή του και η απάντηση 
στην αυξανόμενη τεχνολογικοποίηση των ανθρώπινων προβλημάτων θα δοθεί μέσα από 
προτάσεις αυθεντικότητας του βίου.

4.  Τα καινοφανή ηθικά και ανθρωπολογικά ζητήματα από τον μετανθρωπισμό και την Τε-
χνητή Νοημοσύνη και οι προκλήσεις που γεννούν δεν θορυβούν ούτε τρομάζουν τους 
Χριστιανούς. Απλώς κρούουν τον κώδωνα της επαγρύπνησης και νήψης. Εδώ γεννιέται 
ένα αίτημα προς την διοικούσα Εκκλησία: να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για την σύ-
σταση ενός οργάνου – επιτροπής η οποία θα εξετάζει τα ζητήματα αυτά που με τόσο ε-
νάργεια τέθηκαν στο παρόν Συνέδριο […].
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

2878 21.9-20.10 Η ψυχή της πέτρας! 

Ολοκληρώθηκαν και φέτος οι εργασίες των σπουδα-
στών και των σπουδαστριών της Σχολής Kηπουρών Το-
πίου από τα Κρατίδια της Γερμανίας Rheinland-Pfalz, 
Saarland και τις αντίστοιχες Επαγγελματικές Σχολές (Ε-
παγγελματική Σχολή Επεξεργασίας της Πέτρας και Κη-
πουρών του Τοπίου Galabau και την Ευρωπαϊκή Επαγ-
γελματική Σχολή του Ερυθρού Σταυρού κ.ά.), υπό την 
καθοδήγηση των Εκπαιδευτών τους Alexander Kreisel, 
Michael Hemmes, κ.ά. 

Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο την άσκηση των σπου-
δαστών στη χρήση της πέτρας, δημιουργώντας ψηφιδω-
τά και μονοπάτια και γέφυρες, εμπνευσμένα τόσο από 
την κρητική παραδοσιακή τέχνη όσο και από τα σύμ-
βολα της χριστιανικής παράδοσης και εντάσσεται στην 
πρακτική άσκηση του τελευταίου έτους σπουδών τους.

Οι σπουδαστές συνεχίζουν το έργο τους στην ΟΑΚ, 
με απαρχή το 1996 μέχρι σήμερα ανελλιπώς, με πρωτο-
βουλία του Καθηγητή Eckhart Boy. 

Η εκμάθηση νέων επαγγελμάτων, μέσω του «Εργα-
στηρίου Εκμάθησης Χρήσης της Πέτρας» είναι, όπως ε-
πεσήμανε ο Γενικός Διευθυντής Δρ Κωνσταντίνος Ζορ-
μπάς, μία «μερακλίδικη μαστοριά και είναι κρίμα που 
στην Κρήτη, οι τεχνικές και η εμπειρία της παραδοσιακής 
λιθοδομής ζει στα χέρια ολίγων μαστόρων, χωρίς να υ-
πάρχει συνέχεια. Ίσως οι υπεύθυνοι του ΟΑΕΔ θα μπο-
ρούσαν να αναπτύξουν μία παρόμοια πρωτοβουλία για νέ-
ους και νέες της Κρήτης». Η όλη προσπάθεια στηρίζεται 
από τα Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα και οι 
σπουδαστές έχουν την ευκαιρία να διδαχθούν την ελλη-
νική γλώσσα (Αικατερίνη Καρκαλά), τον πολιτισμό και 
την ιστορία της Κρήτης (Κωνσταντίνα Στεφανάκη) και 
να επισκεφθούν την ενδοχώρα, Ιερές Μονές, Μουσεί-
α και αξιοθέατα της περιοχής, ενώ τον συντονισμό του 
όλου Προγράμματος είχε η Αικατερίνη Καρκαλά και η 
Κωνσταντίνα Στεφανάκη (βλ. Χανιώτικα Νέα, Νέοι εκ-
παιδεύονται στη χρήση της πέτρας, 4.10.2024, σ. 11).

2879 3.  Επίσκεψη Ελλήνων  
και Γερμανών Μαθητών.

Εκπαιδευτικοί και μαθητές του Evangelisches 
Gymnasium Nordhorn της Γερμανίας και του 2ου Λυ-
κείου Χανίων, με επικεφαλής τον Χρήστο Μιχελάκη, 
επισκέφθηκαν το Ίδρυμα στο πλαίσιο Προγράμματος 
ERASMUS+.

Το θέμα της συνάντησης ήταν οι «Εναλλακτικές 
Μορφές Ενέργειας» και ο στόχος ήταν η γνωριμία των 
νεών με βάση τις προσπάθειες που γίνονται στην περιο-
χή μας για την Ενεργειακή Αναβάθμιση, την Εξοικονό-
μηση Ενέργειας και την Αξιοποίηση των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).

Οι μαθητές ενημερώθηκαν για τις οικολογικές δρά-
σεις της ΟΑΚ από τον υπεύθυνο του Ινστιτούτου Θεο-

λογίας και Οικολογίας – Παράρτημα της ΟΑΚ, Αντώ-
νη Καλογεράκη, αναφορικά με τις εναλλακτικές πη-
γές ενέργειας, την πράσινη μετάβαση, την ενεργειακή 
δημοκρατία και γενικότερα για τη σημασία των ΑΠΕ 
στις συνθήκες κλιματικής κρίσης που βιώνει ο πλανή-
της μας. Οι καλές ενεργειακές πρακτικές της ΟΑΚ βρέ-
θηκαν στον επίκεντρο της συζήτησης και ακολούθησε 
ξενάγηση στα καλντερίμια του Ιδρύματος.

Τέλος, επισκέφθηκαν την επικείμενη Ιερά Μονή Γω-
νιάς, όπου τους υποδέχθηκε ο π. Κωνσταντίνος Νταου-
ντάκης.

5. Στην ΟΑΚ… μιλάμε για βιβλία.

Την Διεθνή Ημέρα των Εκπαιδευτικών πραγματοποι-
ήθηκε για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά η συνάντηση των 
μελών της Λέσχης Φιλαναγνωσίας στον χώρο της Βιβλι-
οθήκης της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης «Το Φως», με 
θέμα «Έλληνες Λογοτέχνες της Γενιάς του ‘30». 

Η ανθρώπινη επικοινωνία μέσα από τη δημιουργική 
συζήτηση γύρω από την ανάγνωση ενός βιβλίου απο-
τελεί πάντα ευχάριστη αξιοποίηση του ελεύθερου χρό-
νου. Η Ακαδημία «ανοίγεται» στην κοινωνία μέσα από 
αυτή την ωραία δράση, στο βιβλίο, το οποίο αποτελεί 
πνευματική άμυνα στη σύγχρονη εποχή των Νέων Τε-
χνολογιών, η οποία μας έχει στερήσει τη σκέψη, ενώ α-
ποτελεί μία ευκαιρία ώστε να ανακαλύψουμε τον ίδιο 
τον εαυτό μας και να γίνουμε ενεργοί πολίτες στην Κοι-
νωνία των Πολιτών.

Υπεύθυνοι της Λέσχης Φιλαναγνωσίας είναι η Αν-
δρομάχη Χουρδάκη, Εκπαιδευτικός - Φιλόλογος και 
ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης, Βιβλιοθηκονόμος της 
ΟΑΚ. 

Η παρούσα συνάντηση αποτέλεσε το θέμα συζήτη-
σης και σχεδιασμού των μελλοντικών δράσεων της Λέ-
σχης (βλ. Χανιώτικα Νέα, Συνάντηση μελών Λέσχης 
Φιλαναγνωσίας, 8.10.2024, σ. 26, Νέοι Ορίζοντες, Στην 
ΟΑΚ μιλάμε… για βιβλία!, 9.10.2024, σ. 9).

2880 8.  Τραγουδώντας μαθαίνω  
για τη Φύση (Ι).

Μαθητές και μαθήτριες του 2ου Δημοτικού Σχολεί-
ου Κισάμου, συνοδευόμενοι από τους Καθηγητές τους, 
παρακολούθησαν το νέο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 
της ΟΑΚ, στο πλαίσιο του Προγράμματος για δράσεις 
Μουσείων και Συλλογών Νεότερου Πολιτισμού 2024. 

Υπό την συνοδεία ζωντανής μουσικής, οι μαθητές, 
άκουσαν την αφήγηση παραδοσιακών παραμυθιών, κα-
τασκεύασαν μουσικά όργανα από ανακυκλώσιμα και 
φυσικά υλικά, ενώ στο τέλος, ακολούθησε ξενάγηση το 
Μουσείο Κρητικών Βοτάνων της ΟΑΚ. 

Η καλλιτεχνική Ομάδα, αποτελείται από τους Δρ 
Δημήτρη Κολλίντζα, κανονάκι - κιθάρα - τραγούδι, το 
Νίκο Μπλαζάκη, αφήγηση - τραγούδι, την Βιργινία 
Ντοκάκη, κρουστά - φωνή και την Ελευθερία Μπλα-
ζάκη, ακορντεόν - τραγούδι.

Η δράση υλοποιείται με επιχορήγηση και υπό την 
αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδος.

2881 10.  Τραγουδώντας μαθαίνω  
για τη Φύση (ΙΙ).

Μαθητές και μαθήτριες του Δημοτικού Σχολείου 
Μάλεμε, συνοδευόμενοι από τους Καθηγητές τους, πα-
ρακολούθησαν το νέο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της 
ΟΑΚ, στο πλαίσιο του Προγράμματος για δράσεις 
Μουσείων και Συλλόγων Νεότερου Πολιτισμού 2024 
(βλ. αριθμ. 2880). 
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2882 13.  56η Επέτειος Εγκαινίων  
της ΟΑΚ.

Τελέστηκε και φέτος σε κλίμα κατάνυξης η Θεία 
Λειτουργία για την 56η Επέτειο των Εγκαινίων της 
ΟΑΚ στην Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή 
Παναγίας Οδηγητρίας Γωνιάς, χοροστατούντος του Σε-
βασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου και ι-
ερουργούντος του ιερομονάχου Θεολόγου και άλλων 
κληρικών της περιοχής. 

Πενήντα έξι έτη πνευµατικής, κοινωνικής, θρη-
σκευτικής παρουσίας για την ΟΑΚ – 13 Οκτωβρίου 
1968 – και η ηµέρα αυτή αποτελεί πάντα µία ευκαι-
ρία προβληµατισµού για την προσφορά του Ιδρύματος 
στην Εκκλησία, στην Κοινωνία, στο παρελθόν, το πα-
ρόν αλλά και το µέλλον, όπως ανέφεραν χαρακτηριστι-
κά ο Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, 
ο Δρ Αλέξανδρος Παπαδερός συνιδρυτής και πρώτος 
Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ και ο Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορµπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ. 

Η καθιερωµένη Θεία Λειτουργία, τελέστηκε φέτος 
στην Ιερά Μονή Γωνιάς, λόγω των εργασιών ανακαί-
νισης της παλαιάς πτέρυγας του Ιδρύµατος, στην οποί-
α βρίσκεται το Παρεκκλήσι των Αγίων Κυρίλλου και 
Μεθοδίου.

«Ευχαριστούµε το Θεό που µας χαρίζει την διαχρονι-
κή πορεία και ζωή της ΟΑΚ, η οποία µε τη χάρη της Πα-
ναγίας εορτάζει το 56ο έτος της ζωής της και της παρου-
σίας της και της προσφοράς της σε έναν διαρκώς µετα-
βαλλόµενο κόσµο», ανέφερε ο Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου 
και Σελίνου Αµφιλόχιος, επισηµαίνοντας ότι «είναι µε-
γάλη ευθύνη του Ιδρύµατος, να µπορέσει να συµβάλλει, 
µέσα από την εµπειρία του και µέσα από την αγάπη του, 
για τον άνθρωπο και για τις ανάγκες του».

Για την αξία του διαλόγου που είναι το βασικό στοι-
χείο της Ορθοδοξίας µίλησε ο Δρ Αλέξανδρος Παπαδε-
ρός, επισηµαίνοντας, µεταξύ άλλων, ότι: «Οφείλουµε 
να στηρίξουµε το Ίδρυµα και για την περαιτέρω εργα-
σία του, διότι ο διάλογος ως βασικός τρόπος εργασίας 
της Εκκλησίας, αποτελεί ζωηρό παράδειγµα καρποφόρο 
στα χρόνια που περάσανε και το χρειαζόµαστε και για το 
µέλλον».

«Πενήντα έξι χρόνια παρουσίας και µαρτυρίας της 
Ορθοδόξου Ακαδηµίας στην Κρήτη, την Ελλάδα, τον 
κόσµο, απέδειξαν ότι η πρωτοβουλία της ίδιας της Εκ-
κλησίας, αλλά και του μακαριστού Κισάµου και Σελίνου 
Μητροπολίτη κυρού Ειρηναίου Γαλανάκη και του Δρ Α-
λέξανδρου Παπαδερού, σε δύσκολες εποχές, κατάφεραν 
να αποδείξουν ότι τολµώντας µε συνέπεια, συνέχεια, µε 
ανοιχτό διάλογο σε όλα τα θέµατα, η Εκκλησία δεν κά-
νει διακρίσεις κι αυτό αποτελεί σημαντικό στις ημέρες 
μας», τόνισε ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορµπάς, Γενικός Δι-
ευθυντής της ΟΑΚ. Επίσης, ο κ. Ζορµπάς, αναφέρθη-
κε και στη µετανεωτερική εποχή, όπου τα προβλήµατα 
όπως είπε είναι µεγαλύτερα, περισσότερα και διαφορε-
τικότερα. «Όλα είναι μία πρόκληση και για µας και για 
την Εκκλησία, να µπορέσουµε να συνεχίσουµε αυτό το 
έργο της πνευµατικής άσκησης για να µπορέσουµε, όχι 
να δώσουµε απαντήσεις, αλλά κυρίως να θέσουµε σω-
στά ερωτήµατα για να έχουµε σωστές απαντήσεις σε όλα 
τα θέµατα, τα οποία απασχολούν το σηµερινό άνθρωπο» 
(βλ. Χανιώτικα Νέα, Επέτειος Εγκαινίων Ορθοδόξου Α-
καδημίας Κρήτης, 14.10.2024, σ. 26).

2883 16.  Κοινοβουλευτική  
Συνέλευση ΝΑΤΟ.

Αξιωματούχοι από Κράτη - μέλη του ΝΑΤΟ βρέθη-
καν στα Χανιά, στο πλαίσιο της Κοινοβουλευτικής Συ-
νέλευσής τους.

Θέματα όπως, η γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας 
σε σχέση με το ΝΑΤΟ, οι γεωπολιτικές εξελίξεις, οι ε-
πιχειρησιακές δραστηριότητες του ΝΑΤΟ και τα θέμα-
τα ασφάλειας της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου, 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνέλευσης, στην Κρήτη. 

Τους συμμετέχοντες καλωσόρισε ο Δρ Κωνσταντί-
νος Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ δίδοντας 
έμφαση στο διάλογο και στα Προγράμματα της ΟΑΚ 
σχετικά με τους πρόσφυγες. 

Οι συμμετέχοντες συνεδρίασαν στην ΟΑΚ και ενημε-
ρώθηκαν σε θέματα όπως της Ναυσιπλοΐας, με κεντρικούς 
ομιλητές τον Γεώργιο Πατέρα, Πρόεδρο του Ναυτικού Ε-
πιμελητηρίου Ελλάδος και τον Χρήστο Κοντορουχά, Υ-
ποναύαρχο του Λιμενικού Σώματος Ελλάδος. 

Τέλος, πραγματοποίησαν επισκέψεις σε μονάδες και 
τμήματα που εμπλέκονται με λειτουργίες και σχεδια-
σμούς του ΝΑΤΟ και ενημερώθηκαν για θέματα επιχει-
ρήσεων και σχεδιασμών από τους αρμόδιους αξιωματι-
κούς. Παράλληλα, υπήρξαν εργασίες μεταξύ μελών υ-
πο-επιτροπών για ζητήματα που άπτονται των προτε-
ραιοτήτων της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής της 
Ελλάδας, καθώς και σε τρέχουσες γεωπολιτικές εξελί-
ξεις.

18. Ως ωραία γερόντων σοφία (Ι). 

Επίσκεψη πραγματοποίησαν πενήντα πέντε μέλη του 
Κ.Α.Π.Η. Περιβολίων Ρεθύμνου, υπό την συνοδεία της 
Πηνελόπη Ζακάκη, Κοινωνικής Λειτουργού. Η Ζωή Τσι-
άμη, επιστημονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ, ενημέρωσε την 
Ομάδα σχετικά με το έργο και τις δράσεις του Ιδρύματος, 
ενώ στο τέλος ακολούθησε συζήτηση.

22. Μαθαίνοντας την ιστορία.

Την ΟΑΚ επισκέφθηκαν εβδομήντα δύο μαθητές 
και μαθήτριες από το Γυμνάσιο και το Λύκειο Βουκο-
λιών και Σούδας, καθώς και μαθητές και μαθήτριες του 
Γυμνασίου του Γκέρλιχ της Γερμανίας, συνοδευόμενοι 
από εννέα Έλληνες και Γερμανούς Καθηγητές και δύο 
διερμηνείς στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus+, 
για να παρακολουθήσουν την ταινία του Ματθαίου 
Φραντζεσκάκη, με τίτλο: «Λουλούδια που μαράθηκαν 
νωρίς». Στη συνέχεια ακολούθησε συζήτηση σε θέματα 
που αφορούν την ειρήνη, την καταλλαγή και την αύξη-
ση των ακραίων πολιτικών φαινομένων στην Ευρώπη.

 

22. Ως ωραία γερόντων σοφία (ΙΙ).

Επίσκεψη πραγματοποίησαν σαράντα πέντε μέλη 
του Κ.Α.Π.Η. Μασταμπά Ρεθύμνου, υπό την συνοδεία 
του Βασίλειου Βασιλάκη, Ψυχολόγου. 

Η Ζωή Τσιάμη, επιστημονική συνεργάτιδα της 
ΟΑΚ, ενημέρωσε την Ομάδα σχετικά με το έργο και 
τις δράσεις του Ιδρύματος, ενώ στο τέλος ακολούθη-
σε συζήτηση.

23. Ζώσα Ορθοδοξία.

Επίσκεψη πραγματοποίησαν δεκατέσσερις προσκυ-
νητές από την Γεωργία, κάτοικοι Βρυξελλών, υπό την 
συνοδεία του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Δοσιθέου της 
ενορίας της Αγίας Ταμάρας που ανήκει στη Γεωργιανή 
Παροικία του Βελγίου στις Βρυξέλλες. 

Την Ομάδα ενημέρωσε η Κωνσταντίνα Στεφανάκη, 
Αγιογράφος της ΟΑΚ, σχετικά με τις δράσεις του Ιδρύ-
ματος αλλά και για την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, που πήρε μέρος στην ΟΑΚ το 
2016.

25. Ως ωραία γερόντων σοφία (ΙΙΙ).

Επίσκεψη πραγματοποίησαν σαράντα μέλη του Β’ 
Κ.Α.Π.Η. Ρεθύμνου Καλλιθέας, υπό την συνοδεία του 
Βασίλειου Βασιλάκη, Ψυχολόγου. 
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Ο Γεώργιος Φαλαγγάρης, επιστημονικός συνερ-
γάτης της ΟΑΚ, ενημέρωσε την Ομάδα σχετικά με το 
έργο και τις δράσεις του Ιδρύματος, ενώ στο τέλος ακο-
λούθησε συζήτηση.

2884 26.  Διεθνές Συμπόσιο 
Μαθηματικών και Βιολογίας.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το 24ο Διεθνές Συ-
μπόσιο BIOMAT2024 (International Symposium on 
Mathematical and Computational Biology), στο οποί-
ο συμμετέχοντες ήταν μέλη Πανεπιστημίων και Ερευ-
νητικών Ιδρυμάτων από ΗΠΑ, Καναδά, Κίνα, Μεγά-
λη Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία, Ουγγαρία, Βραζιλία, Ινδί-
α, Μαρόκο και Κένυα. Το κοινό επιστημονικό ενδιαφέ-
ρον όλων των μελών του Συμποσίου που περιελάβανε 
μαθηματικούς, θεωρητικούς φυσικούς, βιολόγους, βιο-
χημικούς, επιστήμονες υπολογιστών, ερευνητές μηχα-
νικούς και ιατρούς ήταν η διασύνδεση των Μαθηματι-
κών και των Βιολογικών Επιστημών. 

Η βασική αποστολή του Συμποσίου ήταν η προώ-
θηση της ανταλλαγής γνώσεων και η ενίσχυση της επι-
στημονικής συνεργασίας μεταξύ αναπτυγμένων και α-
ναπτυσσόμενων Χωρών σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ υ-
πεύθυνος του Συνεδρίου ήταν, ο Αντώνης Καλογερά-
κης, επιστημονικός συνεργάτης της ΟΑΚ.

Οι επιστημονικές εργασίες που παρουσιάστηκαν στο 
ΒΙΟΜΑΤ2024, μετά από αξιολόγηση από την Εκδοτική 
Επιτροπή του BIOMAT και διεθνείς κριτές, θα δημο-
σιευθούν σε έναν τόμο της διεθνούς σειράς «Trends in 
Biomathematics» - «Selected Works from the BIOMAT 
Consortium Lectures», που θα εκδοθεί από τον εκδο-
τικό οίκο Springer International Publishing, Springer 
Nature, Cham, Ελβετία.

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

2885 2.-16.  Ιστορώντας  
την Αγία Υπομονή!

Ολοκληρώθηκε με εξαιρετική επιτυχία για τρίτη 
φορά το Σεμινάριο Αγιογραφίας σε συνεργασία με την 
πάστορα και Φιλόσοφο Dorothea Höck στις εγκατα-
στάσεις της ΟΑΚ. Η Αγιογράφος της ΟΑΚ, Κωνστα-
ντίνα Στεφανάκη μεταλαμπάδευσε τις γνώσεις και την 
αγάπη της για την Αγιογραφία στους συμμετέχοντες 
από την Γερμανία. Διδάχτηκαν και ιστόρισαν την εικό-
να της «Αγίας Υπομονής». 

Κατά την διάρκεια του Σεμιναρίου, ακολούθησαν ο-
μιλίες από την αγιογράφο της ΟΑΚ «Η Θεία Λειτουργί-
α στην Ορθόδοξη Εκκλησία», «Η Βυζαντινή Αγιογρα-
φία και ο βίος της Αγίας Υπομονής» και «Η διάταξη του 
εικονογραφικού προγράμματος στην Ορθόδοξη Εκκλη-
σία». 

Επισκέφτηκαν το Μουσείο Εικόνων στην παρακεί-
μενη Ιερά Μονής Γωνιάς. Επίσης, πραγματοποιήθηκε 
ολοήμερη εκδρομή στο Ανισαράκι στην Κάντανο, όπου 
επισκέφτηκαν την μνημειακή ελιά και τους Ναούς του 
Αγίου Γεωργίου (14ος αι.), της Παναγίας (15ος αι.), της 
Αγίας Παρασκευής (14ος αι.) και της Αγίας Άννας (14ος 
αι.). Διδάχτηκαν και μελέτησαν την διάταξη του τοιχο-
γραφικού προγράμματος του εκάστοτε Ναού, την τε-
χνοτροπία του Αγιογράφου και τη θεματολογία.

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς κατά την παράδοση των πιστοποιητικών των 

συμμετεχόντων ανέφερε ότι «όπως λέγει ο Καθηγητής 
Γεώργιος Κόρδης στη βυζαντινή ζωγραφική δεν ζωγρα-
φίζουμε με χρώματα αλλά με φως. Έτσι, η Εικόνα δεν 
καταγράφει ένα αφηρημένο νόημα, δεν οπτικοποιεί α-
φηρημένες έννοιες. Η Εικόνα γράφει στην υποστακτική 
μορφή ενός Προσώπου ή ενός γεγονότος, βεβαιώνοντας 
με την καταγραφή αυτή την πραγματικότητά του. Ό,τι ει-
κονίζεται είναι πραγματικό».

Εκ μέρους και των συμμετεχόντων η Dorothea 
Höck, εξέφρασε τις θερμές ευχαριστίες στο προσωπικό 
της ΟΑΚ για την ευγένεια τους και για την άψογη Κρη-
τική φιλοξενία. Ιδιαίτερα ευχαρίστησαν την Αγιογράφο 
της ΟΑΚ Κωνσταντίνα Στεφανάκη λέγοντας: «Θερμές 
ευχαριστίες για την ατελείωτη υπομονή σου, τη χαρούμε-
νη διάθεσή σου, την πάντα μεταδιδόμενη αισιοδοξία και, 
πάνω απ’ όλα, την εξειδικευμένη γνώση της εικονογρα-
φίας την οποία μας μεταδίδεις και μας διδάσκεις. Ανυπο-
μονούμε για το επόμενο μας Σεμινάριο Αγιογραφίας το 
οποίο θα πραγματοποιηθεί το έτος 2026». 

2. Στην ΟΑΚ μιλάμε… για βιβλία.

Μία νέα συνάντηση των μελών της Λέσχης Φιλανα-
γνωσίας της ΟΑΚ πραγματοποιήθηκε στην Βιβλιοθήκη 
του Ιδρύματος «Το Φως», όπου συζητήθηκε το βιβλίο 
του Γεώργιου Θεοτοκά, με τίτλο: «Το Δαιμόνιο», εκδό-
σεις “Βιβλιοπωλείον της Εστίας’’. 

Όλη η θεματολογία των φετινών συναντήσεων επι-
κεντρώνεται στο γενικό θέμα «Έλληνες Λογοτέχνες της 
Γενιάς του ‘30». 

Ο αναγνώστης παρατηρεί μέσα από το βιβλίο τα ήθη 
της εποχής αλλά και κάποιες από τι φιλοσοφικές ανα-
ζητήσεις του συγγραφέα, ο οποίος είναι από τους βασι-
κούς αντιπροσώπους της γενιάς του.

Τον συντονισμό της Λέσχης έχει η Ανδρομάχη 
Χουρδάκη, Εκπαιδευτικός-Φιλόλογος και ο Ιωάννης 
Μουντογιαννάκης, Επιστημονικός Συνεργάτης και Βι-
βλιοθηκονόμος της ΟΑΚ.

3. Επίσκεψη Πολιτιστικού Συλλόγου (Ι).

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος του χωριού Αβδού, του 
Δήμου Χερσονήσου, πραγματοποίησε επίσκεψη στο Ί-
δρυμα, ύστερα από πρόταση του Προέδρου του Συλλό-
γου Φανούρη Κοκολογιάννη.

Η πολυπληθής Ομάδα αφού ενημερώθηκε για τους 
σκοπούς και το έργο της Ακαδημίας από τον Δρ Κων-
σταντίνο Ζορμπά, Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ, είχε την 
ευκαιρία να συζητήσει επι μακρόν για τα κακώς κείμε-
να και στην αλλοίωση του Πολιτισμού της Κρήτης.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο έργο του μακαριστού 
Νικολάου Ψιλάκη, ο οποίος ασχολήθηκε σε βάθος με 
τον Πολιτισμό και την λαϊκή παράδοση της Κρήτης. 

5. Επίσκεψη Πολιτιστικού Συλλόγου (ΙΙ).

Ομάδα εξήντα ατόμων από τον Πολιτιστικό Σύλλο-
γο Πάρου, πραγματοποίησε επίσκεψη στο Ίδρυμα, συ-
νοδευόμενοι από την Τουριστικό Συνοδό, Ροδόπη Ε-
λένη. 

Η Ομάδα ενημερώθηκε για τους σκοπούς και το 
έργο της Ακαδημίας από την Ζωή Τσιάμη, Επιστημο-
νική Συνεργάτιδα της ΟΑΚ. Ακολούθησε συζήτηση για 
τα κοινά σημεία των Πολιτιστικών Συλλόγων Κρήτης 
και Πάρου. 

2886. 11.  Ο συμφεροντολόγος  
και ο αλτρουιστής.

Οι Εκδόσεις “Κουκκίδα” σε συνεργασία με την Ορ-
θόδοξο Ακαδημία Κρήτης παρουσίασαν με επιτυχία το 
βιβλίο του Χάρη Ναξάκη, με τίτλο: «Ο ΣΥΜΦΕΡΟ-
ΝΤΟΛΟΓΟΣ ΚΑΙ Ο ΑΛΤΡΟΥΙΣΤΗΣ: Μία τραγική ι-
στορία του κόσμου», στο Ιστορικό Καφέ “Κήπος’’.

Ο δηµοσιογράφος και συγγραφέας Γιώργος Σταµα-
τόπουλος έκανε λόγο για ένα «εξαιρετικό βιβλίο, α-
προσδόκητα καλό, το οποίο δεν διεισδύει µόνο στο δι-
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αχωρισµό καλού-κακού, αλλά όπως υποστηρίζει ο συγ-
γραφέας, δεν είναι ούτε καλός, ούτε κακός αλλά είναι 
και καλός και κακός. Έτσι οδηγούµαστε στο να κατανοή-
σουµε την τραγική πλευρά του ανθρώπου». Σύµφωνα µε 
τον δηµοσιογράφο, ο συγγραφέας θέτει έναν πολιτισµό 
των ορίων «δηλαδή µέσα από τα όρια, να υπάρξει η ευ-
καιρία, να επαναστοχαστεί ο καθένας για τη συµπεριφο-
ρά του, για την πραγµατικότητα που ζει. Λένε πως η κοι-
νωνία πρέπει να βασίζεται στην ελεύθερη αγορά και στον 
ανταγωνισµό. Όχι, αυτό είναι εξωφρενικό και ο συγγρα-
φέας το έχει καταλάβει πολύ καλά και µας καλεί να το 
καταλάβουµε και εµείς και να έχουµε µία διαφορετική 
συµπεριφορά στη στη ζωή µας». 

Ο Γενικός Διευθυντης της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορµπάς, συντόνισε την εκδήλωση, ενώ συµµετείχε 
και στη συζήτηση. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά «σε 
όλη την πορεία της ανθρωπότητας υπήρχαν διάφορες τά-
σεις, κυρίως µε το θέµα της οικονοµίας. Βασική αρχή 
ήταν η επιβίωση του ανθρώπου και το κέρδος. Υπήρχα-
νε δύο άκρα: το συµφέρον, όπως λέει και ο συγγραφέ-
ας και ο αλτρουισµός, η αλληλεγγύη. Το ερώτηµα είναι 
εάν ενδιάµεσα µπορούν να µπούνε κάποια όρια για να 
µπορέσουµε να υπάρξει µία ισορροπία και αυτά τα όρια 
πιστεύω, τουλάχιστον εδώ στην Κρήτη, λειτουργήσανε 
µέσα από τις κοινότητες, οι οποίες ως προέκταση είχαν 
την κοινωνική αλληλεγγύη».

Επίσης ερώτηµα το οποίο θέτει το βιβλίο και εντόπι-
σε ο κ. Ζορµπάς, είναι τι γίνεται στην εποχή του µεταν-
θρώπου, αναφέροντας «εδώ υπάρχει ένα µεγάλο θέµα 
προς συζήτηση, κατά πόσο αυτή η κοινωνία θα µπορέσει 
να περάσει σε κάτι καινούργιο, διαφορετικό. Να λοιπόν το 
θέµα των ορίων, που σηµαίνει να µπορέσουµε να αντιστα-
θούµε σε αυτό που ονοµάζουµε, Αόρατη Παιδεία των Ε-
πιθυµιών του Ανθρώπου. Μεγάλο και σκληρό θέµα, διότι 
συνδέεται άµεσα µε την ελευθερία του ανθρώπου… Ο άν-
θρωπος χρειάζεται καινούργιο πλαίσιο, ένα ήθος το οποί-
ο θα τον εκφράζει, θα είναι τρόπος συµπεριφοράς απέναντι 
σε όλα αυτά τα καινούργια. Στο βιβλίο υπάρχουν απαντή-
σεις για να σκεφτούµε όσο γίνεται περισσότερο, κατά πόσο 

θα µπορέσει να λειτουργήσει η σηµερινή µας κοινωνία, ει-
δικά εδώ στην Κρήτη, στα καινούργια δεδοµένα, τα οποία 
δυστυχώς δεν είναι και τόσο ευχάριστα».

Ο Ψυχίατρος Γιώργος Κοκκινάκος και ο συγγραφέ-
ας Χάρης Ναξάκης, ασχολήθηκαν µε τις δύο βασικές αν-
θρωπολογίες που κυριαρχούν στην κοινωνία. Το που οδη-
γείτε η κοινωνία και πόσο πρέπει να υπάρξουν παρεµβά-
σεις. Όπως ανέφερε ο κ. Ναξάκης, ουσιαστικά το βιβλίο 
θέτει το ερώτηµα εάν τελικά υπάρχουν δύο µόνο βασικές 
Ανθρωπολογίες. Ο συγγραφέας υπογράμμισε πως οι δύο 
αυτές Ανθρωπολογίες είναι µονοµερείς, για αυτό το λόγο 
διατυπώνει µία τρίτη Ανθρωπολογία, την τραγική, «στον 
άνθρωπο συναντάµε τα αποκορύφωµα του εγωισµού και 
το αποκορύφωµα του αλτρουισµού διότι η φύση του φέρει 
µέσα της και την επιβεβαίωση του προσώπου αλλά και την 
επιβεβαίωση, του δούνε και λαβείν. Ερώτηµα το τι πρέπει 
να κάνουµε. Πώς πρέπει να δοµηθεί µία κοινωνία για να 
ενθαρρύνουµε την αλτρουριστική πλευρά του ανθρώπου, 
να αποθαρρύνουµε την εγωιστική του, την ανταγωνιστική 
του πλευρά. Για να τιθασεύσουµε τη βούληση του ανθρώ-
που για ισχύ, κυριαρχία, που καταλήγει να είναι ναρκισσι-
στική, δηλαδή να κοιτάζει µόνο τον εαυτό του, πρέπει να τε-
θούν όρια σε ισχύ, δύναµη, στον απεριόριστο αριθµό επι-
θυµιών, όρια ως προς την κατοχή των πραγµάτων. Πρέ-
πει να υπάρχουν θεσµοί και µηχανισµοί για όρια στην τε-
χνολογία, στη ροµποτοποίηση, στην παρέµβαση στην αν-
θρώπινη φύση, στη γενετική, στα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύ-
ωσης. Πορεία σε ήπια τεχνολογία και όχι σε ακραία ροµ-
ποτοποίηση, που οδηγεί εκτός εργασίας τεράστια κοµµάτια 
της κοινωνίας. Όρια στο χρόνο εργασίας, στο κατώτατο ει-
σόδηµα, όριο όµως και στο υπερκέρδος, στο ανώτερο εισό-
δηµα, όρια στην τουριστική µονοκαλλιέργεια. Όλα αυτά εί-
ναι παραδείγµατα για µία πολιτική ορίων και όχι απεριόρι-
στης ανάπτυξης, που οδηγεί τον άνθρωπο και την κοινωνία 
στο τέλµα” κατέληξε ο κ. Ναξάκης.

2887 21.  Τραγουδώντας μαθαίνω 
για τη Φύση (ΙΙΙ).

Μαθητές και μαθήτριες του 2ου Δημοτικού Σχολεί-
ου Κισάμου, συνοδευόμενοι από τους Καθηγητές τους, 
παρακολούθησαν το νέο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 
της ΟΑΚ, στο πλαίσιο του Προγράμματος για δράσεις 
Μουσείων και Συλλόγων Νεότερου Πολιτισμού 2024 
(βλ. αριθμ. 2880 και 2881).

22-23. Εορτή Επισκόπου. 

Κατά την εορτή του Αγίου Αμφιλοχίου, Επισκόπου 
Ικονίου, άγει τα ονομαστήρια του ο Σεβάσμ. Μητρ. Κι-
σάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, Πρόεδρος της ΟΑΚ. 

Επίκεντρο του εορταστικού διημέρου ο Ιερός Μητρο-
πολιτικός Ναός Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Κισάμου. 

Του Εσπερινού της 22ας Νοεμβρίου ακολούθησε ευχα-
ριστήριος δέησις και τελετή εγκατάστασης της Θαυματουρ-
γού Εικόνος Παναγία η «Γιάτρισσα», η Οποία τεθησαυρί-
ζεται στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού της Θε-
οτόκου στο Καστέλι, σε ειδικό προσκυνητάρι που κατα-
σκευάστηκε από παραδοσιακούς τεχνίτες στα Ιωάννινα. 

Οι προσκυνητές είχαν την ευκαιρία να προσκυνή-
σουν την Τιμία Κάρα του Αγίου Καλλινίκου, Επισκόπου 
Εδέσσης, την οποία κόμισε, προς ευλογία και αγιασμό 
και εκ μέρους του Σεβασμ. Μητρ. Εδέσσης, Πέλλης και 
Αλμωπίας Ιωήλ, ο Θεοφ. Επίσκοπος Αλμωπίας Στεφά-
νος, βοηθός Επίσκοπος. 

Της υποδοχής της Τιμίας Κάρας ακολούθησε Εόρτιος 
Εσπερινός της εορτής του Αγίου Αμφιλοχίου, Επισκόπου 
Ικονίου, χοροστατούντος του Θεοφ. Επισκόπου Αλμωπί-
ας Στεφάνου, ο οποίος και κήρυξε τον θείο λόγο. Συγχο-
ροστάτησαν ο Σεβασμ. Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ευγένιος, 
ο Σεβασμ. Μητρ. Ιεραπύτνης και Σητείας Κύριλλος, ο Σε-
βασμ. Μητρ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Πρόδρομος, ο 
Θεοφ. Επίσκοπος Κνωσού Μεθόδιος ως και ο εορτάζων 
Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος.

Την επομένη, τελέστηκε τρισαρχιερατικό συλλεί-
τουργο, προεξάρχοντος του εορτάζοντος Επισκόπου 
Αμφιλοχίου και συλλειτουργούντων του Θεοφ. Επισκό-
που Αλμωπίας Στεφάνου και του Θεοφ. Επισκόπου Ευ-
μενείας Ειρηναίου, Καθηγουμένου της Ιεράς Πατριαρ-
χικής Μονής Γουβερνέτου, ο οποίος και ομίλησε. Συ-
νευχήθηκαν ο Σεβασμ. Μητρ. Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων Ειρηναίος και ο Σεβασμ. Μητρ. Κυδωνίας 
και Αποκορώνου Δαμασκηνός.

Στις εορταστικές εκδηλώσεις παρεβρέθηκε ο Γενι κός 
Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου, καθώς και σύσσω μο το προ-
σωπικό του Ιδρύματος, ευχόμενοι όπως ο πα νάγαθος Θεός 
ευλογεί το διακονικό έργο του εορτάζο ντος Επισκόπου.

Την Κυριακή τελέστηκε η εις πρεσβύτερον χειρο-
τονία του Ιερολογ. Διακόνου π. Κωνσταντίνου Ντα-

ουντάκη, προεξάρχοντος του Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου 
και Σελίνου Αμφιλοχίου, συλλειτουργούντος του Θεοφ. 
Επισκόπου Αλμωπίας Στεφάνου και συνευχομένου του 
Σεβασμ. Μητρ. Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων Ειρη-
ναίου. Ο νέος πρεσβύτερος της Εκκλησίας στον σύντο-
μο αλλά μεστό λόγο του, αναφέρθηκε στο Μέγα Μυ-
στήριο της Ιερωσύνης ως και την ευθύνη της αποστο-
λής του, εκφράζοντας ευγνωμοσύνη και ευχαριστίες 
στους κατά πνεύμα και κατά σάρκα οικείους του, ιδι-
αιτέρως εις τον Σεβασμ. Μητρ. Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων Ειρηναίο, τον και πνευματικό του πατέρα, ως 
και τον Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλό-
χιο «δια τον πατρικό του επιστηριγμό».

26.  Γνωριμία με τον Δομήνικο  
Θεοτοκόπουλο (Ι).

Την πρώτη τους επαφή με τον βίο και τα έργα του 
Δομήνικου Θεοτοκόπουλου είχαν την ευκαιρία να 
πραγματοποιή σουν οι μικροί μαθητές και μαθήτριες 
της Δ΄ Τάξης του Δημοτικού Σχολείου Παζινού, μαζί με 
τους συνοδούς δασκάλους τους, μέσα από το Εκπαιδευ-
τικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ που παρακολούθησαν από 
την Ζωή Τσιάμη Επιστημονική Συνεργάτιδα της ΟΑΚ.

Τέλος, ξεναγήθηκαν στην μόνιμη Έκθεση με τους 
πίνακες Ζωγραφικής του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου 
που φιλοτεχνήθηκαν για την ταινία “El Greco” του 
Γιάννη Σμαραγδή.

27.  Γνωριμία με τον Δομήνικο  
Θεοτοκόπουλο (ΙΙ).

Την πρώτη τους επαφή με τον βίο και τα έργα του 
Δομήνικου Θεοτοκόπουλου είχαν την ευκαιρία να 
πραγματοποιή σουν οι μικροί μαθητές και μαθήτριες της 
Στ΄ Τάξης του 11ου Δημοτικού Σχολείου Χανίων, μαζί με 
τους συνοδούς δασκά λους τους, μέσα από το Εκπαιδευ-
τικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ που παρακολούθησαν από τον 
Γιώργο Φαλαγγάρη Επιστημονικό Συνεργάτη της ΟΑΚ. 
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Τέλος, ξεναγήθηκαν στην μόνιμη Έκθεση με τους 
πίνακες Ζωγραφικής του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου 
που φιλοτεχνήθηκαν για την ταινία “El Greco” του 
Γιάννη Σμαραγδή.

29. Μία Εικόνα χίλιες λέξεις (Ι).

Μαθήτριες και Μαθητές του Δημοτικού Σχολείου 
Παζινού Στ’ Τάξη με την συνοδεία των Εκπαιδευτικών 
τους, επισκέφτηκαν την ΟΑΚ, για να παρακολουθή-
σουν το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ «Βυζαντι-
νή Εικόνα: Αναλύοντας τον συμβολισμό των αντικειμέ-
νων τα οποία κρατάνε οι Άγιοι στις Βυζαντινές Εικόνες».

Η Αγιογράφος, υπεύθυνη του Εργαστηρίου Αγιο-
γραφίας και επιστημονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ Κων-
σταντίνα Στεφανάκη, καλωσόρισε τους μαθητές και 
τους μίλησε για τις μορφές των Αγίων στις βυζαντινές 
εικόνες, αναλύοντας τον συμβολισμό των αντικειμένων 
που χρησιμοποιούσαν οι Άγιοι στον πνευματικό αγώ-
να της Σωτηρίας τους. Οι Άγιοι μέσα από την αφήγηση 
του βίου τους, εικονίζονται να κρατάνε πολλά και δια-
φορετικά αντικείμενα, τα οποία ο πιστός αναγνωρίζει 
μαζί με τα βασικά χαρακτηριστικά τους, την εκάστο-
τε μορφή. 

Στη συνέχεια οι μαθητές κατέβαλαν όλη την προ-
σπάθεια και το ζήλο τους για να σχεδιάσουν την μορ-
φή του Χριστού υπό την καθοδήγηση της Αγιογράφου.

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

4. Μία Εικόνα χίλιες λέξεις (ΙΙ).

Μαθήτριες και Μαθητές του 2ου Δημοτικό Σχολεί-
ο Κουνουπιδιανών Στ’ Τάξη με την συνοδεία των Εκ-
παιδευτικών τους, επισκέφτηκαν την ΟΑΚ, για να πα-
ρακολουθήσουν το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ 
«Βυζαντινή Εικόνα: Αναλύοντας τον συμβολισμό των 
αντικειμένων τα οποία κρατάνε οι Άγιοι στις Βυζαντι-
νές Εικόνες» (βλ. όπως 29.11).

5. Μία Εικόνα χίλιες λέξεις (ΙΙΙ).

Μαθήτριες και μαθητές του Δημοτικού Σχολείου 
Πλατανιά Γ’ και Δ’ Τάξη με την συνοδεία των Εκπαι-
δευτικών τους, επισκέφτηκαν την ΟΑΚ, για να παρα-
κολουθήσουν το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ 
«Βυζαντινή Εικόνα: Αναλύοντας τον συμβολισμό των 
αντικειμένων τα οποία κρατάνε οι Άγιοι στις Βυζαντι-
νές Εικόνες». Στη συνέχεια σχεδίασαν το Θείο Βρέφος 
(βλ. όπως 29.11).

 

2888 6. Παιδικές φωνές στο χρόνο.

Μαθητές και μαθήτριες της Στ’ Τάξης του 1ου Δημο-
τικού Σχολείου Νέας Κυδωνίας συνοδευόμενοι από τους 
δασκάλους τους, παρακολούθησαν στην ΟΑΚ το Εκ-
παιδευτικό Πρόγραμμα, με τίτλο: «Παιδικές φωνές στον 
Χρόνο: Ατομικές και Συλλογικές Ιστορίες Μνήμης».

Υπεύθυνη του Προγράμματος είναι η Ζωή Τσιάμη, 
Επιστημονική Συνεργάτιδα της ΟΑΚ, η οποία τους ενη-
μέρωσε για την ιστορική, κοινωνική και ανθρώπινη ση-
μασία των ιστορικά καταγεγραμμένων γενοκτονιών (Ο-
λοκαύτωμα Εβραίων, Ολοκαύτωμα Ρομά, Μικρασιατι-
κή Καταστροφή, Γενοκτονία των Ποντίων), μέσα από 
σύγχρονες εκπαιδευτικές μεθόδους διδασκαλίας. 

Στόχος του Προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση 
απέναντι σε απάνθρωπες και βίαιες ενέργειες, που υπο-
βαθμίζουν την καταγωγή, τα «πιστεύω» και την κοινω-
νική τάξη ενός ανθρώπου και η εξάλειψη των ενεργει-
ών αυτών μέσα από τον διάλογο, την κατανόηση, την 
ενσυναίσθηση και την ομόνοια.

Το Πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με την Ε-
βραϊκή Συναγωγή των Χανίων Etz Hayyim, καθώς και 
τις Σχολικές Μονάδες της Λάρισας, των Χανίων και 
του Ηρακλείου και αφορά τις τοπικές κοινότητες κυρί-
ως της Θεσσαλίας και της Κρήτης. 

7. Στην ΟΑΚ μιλάμε… για βιβλία.

Ακόμη μία συνάντηση των μελών της Λέσχης Φιλα-
ναγνωσίας της ΟΑΚ πραγματοποιήθηκε στην Βιβλιο-
θήκη του Ιδρύματος «Το Φως», όπου συζητήθηκε το βι-
βλίο του Στρατή Μυριβήλη, του ανθρώπου που βίωσε 
τη φρίκη του πολέμου, επιβίωσε και βρήκε τη δύναμη 
να γράψει για τη σημασία και την ομορφιά της ζωής, με 
τίτλο: «Το Γαλάζιο Βιβλίο», εκδόσεις “Εστία’’. 

Όλη η θεματολογία των φετινών συναντήσεων επι-
κεντρώνεται στο γενικό θέμα «Έλληνες Λογοτέχνες της 
Γενιάς του ‘30». 

Η τελευταία έκδοση του Γαλάζιου Βιβλίου, περι-
λαμβάνει δεκατέσσερα διηγήματα. Μέσα σε αυτά, ο 
συγγραφέας διατυπώνει τις σκέψεις του για σημαντικά 
θέματα, όπως στοιχεία προβληματισμού σε ψυχολογι-
κό, κοινωνικό, ηθικό και μυστηριακό (σχετικό με το νό-
ημα της ύπαρξης) επίπεδο.

Τον συντονισμό της Λέσχης έχει η Ανδρομάχη 
Χουρδάκη, Εκπαιδευτικός-Φιλόλογος και ο Ιωάννης 
Μουντογιαννάκης, Επιστημονικός Συνεργάτης και Βι-
βλιοθηκονόμος της ΟΑΚ (βλ. Χανιώτικα Νέα, Δράσεις 
της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, 10.12.2024, σ. 30).

2889 8.  Γέφυρες πολιτισμού  
με τα χωριά μας.

Η Ένωση Πολιτιστικών Φορέων Επαρχίας Κισά-
μου (Ε.ΠΟ.Φ.Ε.Κ.), η Περιφέρεια Κρήτης, ο Δήμος Κι-
σάμου, ο Δήμος Πλατανιά και η ΟΑΚ, συνδιοργάνω-
σαν κύκλο Ημερίδων – Στρογγυλών Τραπεζιών Διαλό-
γου με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε πε-
ριοχής, όπου πραγματοποιήθηκαν σε όλες τις δημοτι-
κές ενότητες της πρώην Επαρχίας Κισάμου, από 22 Νο-
εμβρίου έως 8 Δεκεμβρίου 2024. Κορύφωση του προ-

γράμματος αποτέλεσε η διεξαγωγή Συνεδρίου στον 
χώρο του Ιδρύματος.

Η εκδήλωση συγκέντρωσε προσωπικότητες της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, εκπροσώπους πολιτιστικών συλ-
λόγων καθώς και ειδικούς στον τομέα του πολιτισμού 
και του τουρισμού, οι οποίοι προσέφεραν πολύτιμες ει-
σηγήσεις για τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότη-
τας της Κρήτης και την προώθηση μιας βιώσιμης ανα-
πτυξιακής στρατηγικής.

Ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής 
της ΟΑΚ, ανέδειξε ζητήματα μείζονος σημασίας που ά-
πτονται της σύγχρονης πραγματικότητας, με ιδιαίτερη 
έμφαση στον «πόλεμο για το νερό», ο οποίος απειλεί 
παγκοσμίως την ισορροπία των φυσικών πόρων. Υπο-
γράμμισε την επιτακτική ανάγκη για υπεύθυνη διαχείρι-
ση των υδάτινων πόρων, αναφέροντας χαρακτηριστικά 
πως: «Η Κρήτη, ως κατεξοχήν τουριστικός προορισμός, 
καλείται να αναλάβει πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν 
την αειφορία. Ο πόλεμος για το νερό δεν είναι πρόβλη-
μα του μέλλοντος, αλλά πρόκληση που ήδη επηρεάζει την 
καθημερινότητά μας». Επιπλέον, επεσήμανε τις ανεπάρ-
κειες του υφιστάμενου τουριστικού μοντέλου, επιση-
μαίνοντας την έλλειψη πράσινου τουρισμού στην Κρή-
τη. «Η απουσία βιώσιμων πρακτικών στον τουρισμό στε-
ρεί από το νησί μας την ευκαιρία να καταστεί παράδειγμα 
ισορροπίας ανάμεσα στον άνθρωπο, τη φύση και την πο-
λιτιστική κληρονομιά», τόνισε. Εξίσου σημαντική ήταν 
η αναφορά του στην «ομηρία του φιλοξενούμενου», πε-
ριγράφοντας ένα φαινόμενο όπου ο επισκέπτης εγκλω-
βίζεται σε καταναλωτικά τουριστικά πρότυπα, χωρίς να 
αποκτά ουσιαστική σύνδεση με την τοπική κουλτούρα 
και ζωή. Τέλος, χαρακτηριστικό σημείο στην ομιλία του 
αποτέλεσε ο κίνδυνος των νεοτερισμών που απειλούν 
με απαλλοτρίωση την ψυχή των τοπικών παραδόσεων. 

Από την πλευρά της τοπικής αυτοδιοίκησης, ο Ι-
ωάννης Μαλανδράκης, Δήμαρχος Πλατανιά, εστίασε 
στη σημασία της ενδοχώρας ως αναπόσπαστου στοιχεί-
ου της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. «Η ενδοχώρα 
αποτελεί τον ανεκμετάλλευτο πλούτο της Κρήτης, ικανό 
να προσφέρει εναλλακτικές εμπειρίες που τιμούν την πα-
ράδοση και το περιβάλλον», σημείωσε. Αναφέρθηκε, ε-
πίσης, στη στρατηγική συνεργασία του Δήμου με κοι-
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νωνικές επιχειρήσεις για τη δημιουργία και συντήρη-
ση πολιτιστικών διαδρομών, υπογραμμίζοντας την ανά-
γκη περιορισμού του υπερτουρισμού στις παράκτιες πε-
ριοχές.

Έπειτα, ο Γιώργος Μακράκης, εκπρόσωπος του 
Δήμου Κισάμου, ανέδειξε τις δομικές αδυναμίες που α-
ντιμετωπίζουν οι δήμοι λόγω περιορισμένης χρηματο-
δότησης και έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού. Ωστόσο, 
επισήμανε ότι μέσα από την αξιοποίηση ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων, όπως το σχέδιο δράσης για την κοινω-
νία των πολιτών, μπορούν να υλοποιηθούν δράσεις που 
θα ενισχύσουν την πολιτιστική και κοινωνική ζωή της 
περιοχής. «Η συνεργασία πολιτιστικών συλλόγων και το-
πικών αρχών αποτελεί μονόδρομο για την επίτευξη βιώ-
σιμων και καινοτόμων λύσεων», τόνισε.

Ιδιαίτερη θέση στις εργασίες του Συνεδρίου κατεί-
χαν οι αναφορές στο 2025, ως Έτος Μίκης Θεοδωρά-
κης, και στο 2026, έτος κατά το οποίο η Κρήτη θα απο-
τελέσει τη Γαστρονομική Πρωτεύουσα της Ευρώπης. 
Επιπροσθέτως, οι συμμετέχοντες επισήμαναν πως οι 
δύο αυτές χρονιές θα προσφέρουν μοναδικές ευκαιρίες 
για την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και της 
γαστρονομικής παράδοσης της Κρήτης, μέσα από δρά-
σεις που θα προάγουν τη σύνδεση του πολιτισμού, της 
γαστρονομίας και του τουρισμού με τρόπο βιωματικό 
και αυθεντικό. Μία άριστη ευκαιρία για εμβάθυνση του 
μοντέλου του τουρισμού με τον εναλλακτικό τουρισμό.

Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε με τη δέσμευση όλων 
των συμμετεχόντων να συνεχίσουν να εργάζονται με 
γνώμονα την προώθηση ενός μοντέλου ανάπτυξης που 
θα στηρίζεται στη βιωσιμότητα, την αυθεντικότητα και 
τη συνεργασία. Όπως ανέφερε ο κ. Ζορμπάς: «Ο πολιτι-
σμός δεν είναι απλώς η μνήμη του παρελθόντος. Είναι η 
κινητήρια δύναμη για ένα μέλλον που συνδυάζει την κοι-
νωνική δικαιοσύνη, τη φυσική ισορροπία και την πολι-
τιστική αναγέννηση» (βλ. Χανιώτικα Νέα, Ανάπτυξη με 
σεβασμό στο περιβάλλον, 9.12.2024, σ. 6-7).

2890 9.  Ενημερωτική Ημερίδα  
για το Διαδίκτυο.

Η ΟΑΚ, το Διεθνές Ινστιτούτο για την Κυβερνοασφά-
λεια (CSI INSTITUTE), η Αντιπεριφέρεια Χανίων και ο 
Δήμος Πλατανιά, υπό την αιγίδα της Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης Χανίων, συνδιοργάνωσαν στις εγκαταστάσεις 
του Ιδρύματος, Διαδραστική Ημερίδα, με θέμα: “Σύγχρο-
να φαινόμενα εποχής, Εθισμός, Κυβερνοτρομοκρατία σε 
ανήλικους και ενήλικους - Διαδικτυακή ασφάλεια - Κα-
νόνες - Συμπεριφορές - Μύθοι και Πραγματικότητες. Τα 
Ναι και τα Όχι του Διαδικτύου”, η οποία απευθύνθηκε σε 
γονείς και σε μαθητές και μαθήτριες της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του Νομού Χανίων.

Την Ημερίδα άνοιξε και καλωσόρισε ο Γενικός Δι-
ευθυντής της ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, ο ο-
ποίος μίλησε για την αξία των σημερινών Νέων Τεχνο-
λογιών, σε συνάρτηση με τις ανθρώπινες αξίες και ιδε-
ώδη. Στο ίδιο πνεύμα απηύθυνε, στη συνέχεια, Χαιρε-
τισμό και η Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος σε 
θέματα Παιδείας Σοφία Μαλανδράκη, θίγοντας το δί-
πτυχο άνθρωπος και τεχνολογία, με έμφαση στην αν-
θρώπινη πλευρά.

Βασικός εισηγητής ήταν ο Αντιστράτηγος ε.α. της 
ΕΛΑΣ και Πρόεδρος του CSI Institute Μανώλης Σφα-
κιανάκης, μαζί με τους συνεργάτες του, Πωλίνα Ζέρβα, 
Ψυχολόγο και Ψυχοθεραπεύτρια και Παντελή Ταμπα-
κόπουλο, Ειδικός Κυβερνοασφάλειας, οι οποίοι ενημέ-
ρωσαν τους συμμετέχοντες για την ορθή χρήση της τε-
χνολογίας, την ασφαλή πλοήγηση στο Internet, καθώς 
και για τη διαχείριση πιθανών διαδικτυακών απειλών, 
όπως ο διαδικτυακός εκφοβισμός (cyberbullying), ο δι-
αδικτυακός εθισμός και η εκδικητική πορνογραφία και 
βία, που το τελευταίο διάστημα παρουσιάζουν έξαρση.

Το Ευρωπαϊκό Γραφείο του Παγκόσμιο Οργανισμού 
Υγείας (Π.Ο.Υ.) έδωσε πρόσφατα αποκαρδιωτικά στοι-
χεία για το Διαδίκτυο. Σύµφωνα µε αυτά, πάνω από το 
ένα τρίτο (36%) των εφήβων διεθνώς (33% στην Ελλά-
δα) αναφέρουν συνεχή καθηµερινή επαφή µε φίλους ή άλ-
λους στο διαδίκτυο, µε το ποσοστό αυτό να είναι ακόµα 
υψηλότερο µεταξύ των 15χρονων κοριτσιών (44%, 44% 
και στην Ελλάδα). Ένας στους 9 (11%) εµφανίζει σηµά-
δια προβληµατικής ενασχόλησης µε τα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης (13% στην Ελλάδα), αφιερώνει δηλαδή πολ-
λές ώρες σε αυτά, δυσκολεύεται να ελέγξει τη χρήση τους 
και βιώνει αρνητικές συνέπειες από αυτήν. Τα κορίτσια α-
ναφέρουν προβληµατική ενασχόληση σε υψηλότερα πο-
σοστά από τα αγόρια (13% έναντι 9% διεθνώς, 16% και 
10%, αντίστοιχα στην Ελλάδα). Το ένα τρίτο (34%) των ε-
φήβων παίζει καθηµερινά ηλεκτρονικά παιχνίδια, µε πε-
ρισσότερους από έναν στους 5 (22%) να παίζουν (όταν 
παίζουν) για τουλάχιστον τέσσερις ώρες την ηµέρα (20% 
στην Ελλάδα, αν και τα δύο αυτά ποσοστά δεν είναι άµε-

σα συγκρίσιμα). Σχεδόν ένας στους 8 (12%) εφήβους δι-
εθνώς είναι σε κίνδυνο προβληµατικής ενασχόλησης µε 
τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, σε υπερδιπλάσιο ποσοστό τα α-
γόρια έναντι των κοριτσιών (16% έναντι 7%, δεν υπάρ-
χουν αντίστοιχα δεδοµένα για την Ελλάδα. Η Έκθεση ο-
ρίζει την προβληµατική ενασχόληση µε τα Μέσα Κοινω-
νικής Δικτύωσης ως ένα πρότυπο συµπεριφοράς που χα-
ρακτηρίζεται από συµπτώµατα που µοιάζουν µε εθισµό.

Αυτά περιλαµβάνουν την αδυναµία ελέγχου της 
χρήσης τους, το έντονο αίσθηµα «στέρησης» όταν οι έ-
φηβοι δεν µπορούν να συνδεθούν σε αυτά, την παραµέ-
ληση άλλων δραστηριοτήτων υπέρ της χρήσης τους 
και το να έρχονται αντιµέτωποι µε αρνητικές συνέπει-
ες στην καθηµερινή τους ζωή εξαιτίας της υπερβολι-
κής χρήσης.

Το Πρόγραμμα εντάσσεται στην προσπάθεια της 
ΟΑΚ να μελετήσει σε βάθος το τεράστιο θέμα της δια-
χείρισης των Νέων Τεχνολογιών και της Τεχνητής Νο-
ημοσύνης και τις επιπτώσεις στους μαθητές και στην 
κοινωνία, με τη σωστή χρήση του κινητού τηλεφώ-
νου και την ενασχόληση των παιδιών με τα ηλεκτρο-
νικά παιχνίδια και την τηλεόραση, καθώς και την εξάρ-
τηση των νέων από την οθόνη και τις Νέες Τεχνολογί-
ες. Αναφορές έγιναν στον έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο 
(βλ. Χανιώτικα Νέα, Η σκοτεινή μεριά του διαδικτύου, 
10.12.2024, σ. 8). 

11.  Τεχνολογία Ήχου σε Συνεδριακές 
Αίθουσες.

Μαθητές της Β’ και της Γ’ Τάξης του Πρότυπου Ε-
παγγελματικού Λυκείου Ακρωτηρίου του Τομέα Ηλε-
κτρολογίας – Ηλεκτρονικής και Αυτοματισμού, συνο-
δευόμενοι από τους Εκπαιδευτικούς τους, παρακολού-
θησαν Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για την Τεχνολογία 
του Ήχου. 

Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης, Βιβλιοθηκονόμος 
και Επιστημονικός Συνεργάτης της ΟΑΚ ενημέρωσε 
του μαθητές σχετικά με την ζωή και το έργο του Ιδρύ-

ματος και τους ενημέρωσε σχετικά με την λειτουργία 
του Συνεδριακού Συστήματος της Κεντρικής Αίθουσας 
της ΟΑΚ. Στη συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση, μεταξύ 
του Βαγγέλη Μαρκάκη, Τεχνικός Ήχου και του Τωμα-
δάκη Ιωάννη, Εκπαιδευτικός, Φυσικός Ραδιοηλεκτρο-
λόγος, οι οποίοι ενημέρωσαν τα παιδιά σχετικά με τις 
λειτουργίες των συστημάτων ήχου, του μείκτη, μίας κο-
σνσόλας, των μικροφώνων κ.ά. Στο τέλος, οι μαθητές 
ξεναγήθηκαν στις κονσόλες ήχου της ΟΑΚ. 

13. Εκπαιδευτική Επίσκεψη.
Επίσκεψη πραγματοποίησαν μέλη από το Λύκειο 

Ελληνίδων Ρεθύμνου, η οποία οργανώθηκε και συντο-
νίστηκε από την Δρ Μαριάννα Καλαϊτζιδάκη, Καθηγή-
τρια Βιολογίας και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευση του 
Πανεπιστημίου Κρήτης. 

Η Ζωή Τσιάμη, επιστημονική συνεργάτιδα της 
ΟΑΚ, ενημέρωσε τα μέλη για την ζωή και το έργο της 
ΟΑΚ και έκανε εισαγωγή στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμ-
μα της ΟΑΚ, «Δομήνικος Θεοτοκόπουλος: ο Ζωγράφος 
του Θεού». Με το πέρας των παρουσιάσεων πραγματο-
ποιήθηκε συζήτηση μεταξύ των μαθητριών του Λυκεί-
ου και της Ζωής Τσιάμη, ενώ εκφράστηκε η επιθυμία 
να επισκεφθούν ξανά την ΟΑΚ. Τέλος, ακολούθησε ξε-
νάγηση στο Ίδρυμα.

2891 13. Ιστορικές Συναντήσεις.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η Hμερίδα, με θέμα: 
«Μικρασιατική Καταστροφή: Αίτια και Αποτελέσματα», 
με Ομιλητή τον Ιστορικό Βλάση Αγτζίδη, που διοργά-
νωσε ο Δήμος Πλατανιά σε συνεργασία με την ΟΑΚ 
και την υποστήριξη της Ομάδας Φιλιστόρων Δήμου 
Πλατανιά και του Συλλόγου Μικρασιατών Νομού Χα-
νίων “Ο Άγιος Πολύκαρπος”.

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Δήμαρχος Πλατανιά 
Γιάννης Μαλανδράκης, ο οποίος τόνισε τη σημασία 
της για το κοινό και την ιστορική συνείδηση. Στο ίδιο 
πνεύμα, Χαιρετισμό απηύθυνε και η εντεταλμένη πε-
ριφερειακή σύμβουλος Σοφία Μαλανδράκη, ενώ ακο-
λούθησε Χαιρετισμός και από την Πρόεδρο του Συλλό-
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γου Μικρασιατών Ν. Χανίων «Ο Άγιος Πολύκαρπος», 
Στέλλα Γκοζάνη-Χαριτάκη. Ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορ-
μπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, στον Χαιρετισμό 
του ανέφερε «Η καταστροφή του Μικρασιατικού Ελλη-
νισμού συγκαταλέγεται στις μεγάλες τραγωδίες στην ι-
στορία της ανθρωπότητας. Τα γεγονότα της Σμύρνης και 
της ευρύτερης περιοχής της Μικράς Ασίας, με τις φρικα-
λεότητες και τις απώλειες που στιγμάτισαν την περίοδο, 
δεν είναι απλώς μια πηγή πόνου, αλλά και μία υπενθύμι-
ση της ανθεκτικότητας και της πίστης ενός λαού που α-
γωνίστηκε για την επιβίωση και την ελευθερία του. Η πί-
στη και τα σεβάσματα των ξενιτεμένων υπήρξαν τα τι-
μαλφή τους στην πορεία για ένα καλύτερο αύριο. Οι μνή-
μες αυτής της τραγωδίας ερεθίζουν συναισθήματα, εγεί-
ρουν πικρές αναμνήσεις και αναδεικνύουν αδικίες που 
διαπράχθηκαν -γενοκτονίες θα λέγαμε- αλλά και ηρωι-
κές πράξεις αγάπης και αυτοθυσίας». Ακολούθησε προ-
βολή ταινίας μικρού μήκους σχετικά με το θέμα της εκ-
δήλωσης. 

Ο Ομιλητής της εκδήλωσης, Βλάσης Αγτζίδης, ανέ-
λυσε τα αίτια -κυρίως- αλλά και τα αποτελέσματα της 
Μικρασιατικής καταστροφής. Πιο συγκεκριμένα, η ο-
μιλία ξεκίνησε με παρουσίαση και ανάλυση του ιστο-
ρικού υπόβαθρου του Οθωμανικού και Ελληνικού κρά-
τους κατά τις αρχές του 20ου αιώνα, καθώς και την συ-
σχέτιση Κρήτης και Μ. Ασίας κατά την ίδια περίοδο. Α-
κολούθως, εστίασε στις κοινωνικές τάξεις των προσφύ-
γων και στα πολιτικά κίνητρα που συνετέλεσαν στην α-
νταλλαγή των πληθυσμών. Κατόπιν, παρουσίασε θεμα-
τικές του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και το πώς διαδρα-
μάτισαν ρόλο στην καταλυτική αυτή για την ιστορία α-
πόφαση. Η ομιλία έκλεισε με σύντομη παρουσίαση ε-
ρευνών και στατιστικών σχετικά με τους θανάτους των 
Μικρασιατών προσφύγων. 

Ακολούθησε γόνιμη συζήτηση μεταξύ του κοινού 
και του Ομιλητή. Αναφορές έγιναν στον έντυπο και η-
λεκτρονικό Τύπο (βλ. Χανιώτικα Νέα, Μικρασιατική 
Καταστροφή: Αίτια και αποτελέσματα, 12.12.2024, σ. 
33).

13. Διοικητικό Συμβούλιο.

Τελευταία συνεδρίαση για το τρέχον έτος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος, όπου ελήφθησαν 
ση μαντικές αποφάσεις για το μέλλον του, ενώ ευχαρί-
στησε τους επιστημονικούς συνεργάτες για την εξεύ-
ρεση και τη συμμετοχή του Ιδρύματος σε Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα, ενώ ευχαρίστησε όλως ιδιαιτέρως την 
Αντωνία Μοροπούλου, η οποία ενέταξε την Ακαδημία 
στο εμβληματικό Πρόγραμμα, με τίτλο: «Πρότυπη Διε-
πιστημονική Ανάπτυξη και Μεταφορά Τεχνογνωσίας και 
Συνεργασίας στην Αποκατάσταση Εμβληματικών Μνη-
μείων και Ανάδειξη Αξιών του Χριστιανισμού σε Διάλο-
γο με την Κοινωνία», με ΑΔΑ 6Α9Ν46ΝΛΣΞ-ΞΟ6. 

Ο Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχι-
ος, Πρόεδρος της Α καδημίας, εξέφρασε τις ευγνώμονες 
ευχαριστίες του προς τα μέλη και τον Γενικό Διευθυντή 
του Ιδρύματος για όλες τις προσπάθειες και για τη συμ-
βολή των ανωτέρω στη δι εκπεραίωση όλων των θεμά-
των της Ακαδημίας.

2892 14.  Συζητώντας  
για τα Χριστούγεννα.

Η ΟΑΚ σε συνεργασία με το Διεθνές Δίκτυο Με-
σαιωνικών Σπουδών Medievalists.net, οργάνωσε Διε-
θνές διαδικτυακό Συνέδριο, με τίτλο: «Re-living Jesus’s 
Nativity in Late antique and Medieval Christianity».

Σκοπός του Συνεδρίου αποτέλεσε η διερεύνηση της 
χριστιανικής Αρχαιότητας και του Μεσαίωνα, μέσα από 
παραστάσεις και αναπαραστάσεις της Γέννησης του Ιη-
σού, από πτυχές Θεολογίας, Ιστορίας και Τέχνης. Ομι-
λητές από διάφορες χώρες του πλανήτη συμμετείχαν με 
σχετικές παρουσιάσεις.

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Γενικός Διευθυντής της 
ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, ο οποίος τόνισε την 
ιστορική και θεολογική αξία της θεματικής του Συνε-
δρίου, αλλά και τον συσχετισμό της με την πνευματι-
κότητα του σήμερα. ενώ ο ιδρυτής των Medievalists.
net, Peter Konieczny, απηύθυνε τον δικό του Χαιρετι-
σμό και παρουσίασε το έργο του διεθνούς δικτύου. Τον 
συντονισμό του συνεδρίου είχε η Ζωή Τσιάμη, επιστη-
μονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ.

Πρώτη ομιλητής ήταν η Ksenija Kosić, η οποία ανα-
φέρθηκε στις αναπαραστάσεις της Γέννησης στη δια-
κόσμηση των Εκκλησιών. Ακολούθως, η Δρ Anastasija 
Ropa μίλησε για τις παραστάσεις και τον συμβολι-
σμό των ζώων στη Γέννηση του Ιησού, ενώ τέλος, η 
Δρ Hayarpi Hakobyan, παρουσίασε την λύτρωση της 
Εύας μέσω της Γέννησης του Χριστού στην Πρώιμη 
Χριστιανική Εικονογραφία. 

Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε με τις ομιλίες από τις 
Δρ Linda Vogt Turner και Δρ Alessia Brombin οι ο-
ποίες παρουσίασαν θέματα που αφορούν την παράδοση 
του Αγ. Νικολάου στην Σλοβακία και την προσέγγιση 
της Γέννησης από τον Ιωάννη Χρυσόστομο αντίστοιχα.

Στο τέλος ακολούθησε συζήτηση και τέθηκαν ερω-
τήματα, ενώ εκφράστηκε η επιθυμία για διεξαγωγή ε-
πόμενου σχετικού Συνεδρίου. Αναφορές έγιναν στον έ-
ντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο (βλ. Χανιώτικα Νέα, Δρά-
σεις της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, 10.12.2024, σ. 
30, Νέοι Ορίζοντες, Στην ΟΑΚ μιλάμε… για βιβλία και 
συζητάμε για τα Χριστούγεννα, 11.12.2024, σ. 4).

2893 14.  Ενιαίο Πολιτιστικό  
Δόγμα Κύπρου Ελλάδας. 

Η ΟΑΚ, ως Ιδρυτικό Μέλος στην διαδικασία για την 
υλοποίηση της λειτουργίας του Ενιαίου Πολιτιστικού 
Δόγματος Κύπρου Ελλάδος (ΕΠΟΔ) και με άλλους 
Συλλόγους Πολιτισμού και Φορείς του πνεύματος από 
Κύπρο, Ελλάδα, Κ. Ιταλία και Β. Ήπειρο, συμμετείχε 
στην πρώτη διαδικτυακή συνάντηση που πραγματοποι-
ήθηκε στην Θεσσαλονίκη, με βασικό άξονα, το πρώτο 
Ιδρυτικό Συνέδριο που προγραμματίζεται το έτος 2025, 
στην Κύπρο.

Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ενι-
αίου Πολιτιστικού Δόγματος Κύπρου – Ελλάδας εί-
ναι: Ξενής Ξενοφώντος (Κύπρος) Πρόεδρος, Κωνστα-
ντίνος Αδάμ (Άργος Ορεστικό) Α’ Αντιπρόεδρος, Χρι-
στίνα Γκόλνα (Φλώρινα) Β’ Αντιπρόεδρος, Αριστείδης 
Τίρκας (Κύπρος) Γενικός Γραμματέας, Δρ Κωνσταντί-
νος Ζορμπάς (Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης / Κρήτη) 
Ειδικός Γραμματέας, Μανώλης Ιωαννίδης (Καβάλα) 
Ταμίας, Αννέτα Γκουντή (Βόρειος Ήπειρος) Μέλος, 
Μποριάνα Ανδριώτη (Κέρκυρα) Μέλος, Άννα Χατζη-
λεοντιάδου (Καστοριά) Μέλος.

Κλείνοντας τις εργασίες του προπαρασκευαστικού 
Συνεδρίου, οι συμμετέχοντες Πρόεδροι/Εκπρόσωποι 
των Ιδρυτικών Φορέων, διατράνωσαν τη θέληση τους 
να εργαστούν άοκνα για να μετουσιωθεί σε χειροπια-
στή πραγματικότητα το όραμα των εμπνευστών του Ε-
νιαίου Πολιτιστικού Δόγματος Κύπρου – Ελλάδας, 
συμβάλλοντας καταλυτικά στην κοινωνική, πολιτισμι-
κή και εθνική ανασυγκρότηση του Ελληνισμού. 

19. Επίσκεψη στη Βιβλιοθήκη μας.

Επίσκεψη πραγματοποίησαν μαθητές και μαθήτριες 
του 4ου Ειδικού Σχολείου Χανίων, συνοδευόμενοι από 
τους Εκπαιδευτικούς τους. Οι μαθητές παρακολούθη-
σαν το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ «Επίσκεψη 
στη Βιβλιοθήκη μας», όπου ο Ιωάννης Μουντογιαν-
νάκης, Βιβλιοθηκονόμος και Επιστημονικός Συνεργά-
της της ΟΑΚ, διάβασε στα παιδιά το Χριστουγεννιάτι-
κο Παραμύθι, με τίτλο: «15 Μέρες μέχρι τα Χριστούγεν-
να». Τέλος, τα παιδιά έκαναν τη δική τους ζωγραφιά για 
τα Χριστούγεννα.

17.  Γνωριμία με τον Δομήνικο  
Θεοτοκόπουλο (ΙII).

Την πρώτη τους επαφή με τον βίο και τα έργα του 
Δομή νικου Θεοτοκόπουλου είχαν την ευκαιρία να 
πραγματοποιή σουν οι μικροί μαθητές και μαθήτριες 
της Ε΄ και Στ’ Τάξης του Δημοτικού Σχολείου Πλατα-
νιά, μαζί με τους συνοδούς δασκά λους τους, μέσα από 
το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της ΟΑΚ που παρακολού-
θησαν από τον Γιώργο Φαλαγγάρη Επιστημονικό Συ-
νεργάτη της ΟΑΚ. 

Τέλος, ξεναγήθηκαν στην μόνιμη Έκθεση με τους 
πίνακες Ζωγραφικής του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου 
που φιλοτεχνήθηκαν για την ταινία “El Greco” του 
Γιάννη Σμαραγδή.

23. Χριστουγεννιάτικη Εορτή.

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή του Παιδικού Σταθμού Καμισια-
νών, στις εγκαταστάσεις της ΟΑΚ. Οι μικροί φίλοι βρέ-
θηκαν μαζί με τους γονείς τους και τους εκπαιδευτικούς 
και πέρασαν ένα όμορφο πρωινό με τραγούδι, κέφι και 
χαρούμενη διάθεση! Υπεύθυνη της εκδήλωσης ήταν η 
Ιωάννα Βαβουράκη.
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Συμμετοχή του προσωπικού σε διάφορες εκδηλώσεις

Ο Γενικός Διευθυντής: 

ΟΚ Τ Ω ΒΡ ΙΟΣ
2.   Στην θεατρική παράσταση, παραγωγής του 

∆ηµοτικού Περιφερειακού Θεάτρου Κρήτης 
(∆ΗΠΕΘΕΚ) µε το έργο της Γιασµίνα Ρεζά “Ο 
Θεός της Σφαγής”, σε σκηνοθεσία Μάνου Βα-
βαδάκη, στο Βενιζέλειο Ωδείο Χανίων.

4.   Διαδικτυακή συμμετοχή στην επιστημονική ει-
σήγηση με τον Γέροντα Εφραίμ Καθηγούμενο 
της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου για θέ-
ματα Παιδείας και του Μαθήματος των Θρη-
σκευτικών.

5.   Διαδικτυακή συνάντηση και παρέμβαση σε ο-
μάδες μελέτης του νέου Νόμου περί της Κοινω-
νίας των Πολιτών.

15.   Στην εκδήλωση εορτασμού 40 χρόνων λειτουρ-
γίας του Πολυτεχνείου Κρήτης, στο Θέατρο 
«Μίκης Θεοδωράκης».

16.   Στην επιστημονική Ημερίδα, με θέμα: «Το δη-
μογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας: Εθνικές 
Προκλήσεις και Προτάσεις Αντιμετώπισης», 
που συνδιοργάνωσαν το Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
και ο Σύλλογος Εργαζομένων του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας Κρήτης, στην Αίθουσα Εκδη-
λώσεων της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων.

18-19.   Στην 4η Παγκρήτια Ημερίδα Τουρισμού «ΚΡΗ-
ΤΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΝ», με θέμα: «Ολιστική και 
Ανθεκτική Τουριστική Ανάπτυξη», με θέμα εισή-
γησης : «Πάντα μοι έξεστιν, αλλ’ ου πάντα συμ-
φέρει· πάντα μοι έξεστιν, αλλ’ ου πάντα οικοδο-
μεί…: Τί συμφέρει και τί οικοδομεί μία ολιστική 
και ανθεκτική τουριστική ανάπτυξη στην Κρή-
τη;» στην Αίθουσα του Επιμελητηρίου Λασιθί-
ου. Μπορείτε να αναγνώσετε την εισήγηση στο 
Ηλεκτρονικό 21ο Τεύχος «Κρητών Επιχειρείν». 

18-19.   Διαδικτυακή συμμετοχή στο Γ’ Επιστημονικό 
Συνέδριο, με θέμα: «Η κληρονομιά των προσφύ-

γων και η νεοελληνική κοινωνία του 20ου αιώ-
νος. Θρησκευτικές παραδόσεις, συγγραφείς, τέ-
χνη, σωματεία, διαφύλαξη της μνήμης» που δι-
οργάνωσε, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της 
Ελλάδος δια της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 
Πολιτιστικής Ταυτότητος. 

20.   Άρθρο στο επιστημονικό Περιοδικό “VIGILIA, 
ΑΖ Ι ΝΙΚΑΙΑΙ ZSINAT ES A GLOBALIS 
EGYHAZI MISSZIO MAI KIHIVASAI’’ (Μία 
σύγχρονη οπτική της Α’ Οικουμενικής Συνόδου), 
σ. 902-906. 

28.   Στη Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίας Μαρί-
νας Κολυμβαρίου και στη συνέχεια κατάθεση 
στεφάνου στο Μνημείο Ηρώων Κολυμβαρίου, 
όπου παρακολούθησε και την παρέλαση των 
Σχολικών Μονάδων της περιοχής.

29.   Στην τελετή κατάθεσης στεφάνου του Προ-
έδρου της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της 
Γερμανίας Φράνκ-Βάλτερ Σταϊνμάιερ, στην 
Κάνδανο, καθώς και των υπολοίπων εκδηλώσε-
ων προς τιμήν του υψηλού προσκεκλημένου. 

ΝΟΕ Μ ΒΡ ΙΟΣ
4-8.   Συμμετοχή στο Διεθνές Συνέδριο, με τίτλο: 

“Theological legacy and ecumenical vision: A 
conference in Memory of Metropolitan John D. 
Zizioulas of Pergamon’’ (Θεολογική παρακα-
ταθήκη και οικουμενική προοπτική: Συνέδρι-
ον εις μνήμην του Μητροπολίτου Περγάμου Ι-
ωάννου Δ. Ζηζιούλα), το οποίο διοργάνωσε το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλε-
ως σε συνεργασία με την Ακαδημία Θεολογι-
κών Σπουδών Βόλου και το Κέντρο Ορθόδο-
ξων Χριστιανικών Σπουδών του Πανεπιστημί-
ου Fordham στις Ηνωμένες Πολιτείες, στη μνή-
μη του διακεκριμένου θεολόγου, Μητροπολίτη 
Ιωάννη Δ. Ζηζιούλα Περγάμου, όπου έκανε ει-
σήγηση, με θέμα: «The theological view of the 
environment in the work of the Metropolitan of 
Pergamon» (Η Θεολογική ματιά του Περιβαλ-
λοντολογικού Έργου του μακαριστού Μητρο-
πολίτου Περγάμου Ιωάννου Ζηζιούλα), στο Ξε-
νοδοχείο Grand Hyatt στην Κωνσταντινούπο-
λη. Κατά την παραμονή του είχε την ευκαιρί-
α να συνομιλήσει με την ΑΘΠ τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο Α’ και έλαβε μέ-
ρος στην Θεία Λειτουργία για την εορτή της Συ-
νάξεως των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, στον πα-

νηγυρίζοντα μεγαλοπρεπή φερώνυμο Ιερό Ναό 
της Κοινότητας Μ. Ρεύματος και στο Τρισάγιο 
που ακολούθησε υπέρ αναπαύσεως των ψυχών 
των αοιδίμων Πατριαρχών Σωφρονίου Β’, Γα-
βριήλ Δ΄, Κωνσταντίου Β΄ και Γρηγορίου Στ΄, 
τα λείψανα των οποίων βρίσκονται ενταφιασμέ-
να στον περίβολο του Ναού, αλλά και αειμνή-
στων Αρχιερέων της Μητρός Εκκλησίας. Στη 
συνέχεια στην Κοινοτική Αίθουσα είχε την ευ-
καιρία να συνομιλήσει με την Εξοχ. Υφυπουρ-
γό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
της Ελλάδος Ζέττα Μάκρη, τον Εξοχ. Πρέσβη 
Κωνσταντίνο Κούτρα, Γενικό Πρόξενο της Ελ-
λάδος στην Πόλη και τον Γενικό Γραμματέα 
Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας της 
Ελλάδος Ελλογιμ. Γεώργιο Καλαντζή.

13.   Παρακολούθησε την εκδήλωση του Επιμελητη-
ρίου Χανίων για το μέλλον της επιχειρηματικό-
τητας στα Χανιά και στην Κρήτη.

15.   Διαδικτυακή συνάντηση, με θέμα «Το πρόβλη-
μα της Κύπρου» στις ημέρες μας.

16.   Στα εγκαίνια της Έκθεσης, με τίτλο: «Πολιτι-
κή και Κοινωνία στην Κρητική Πολιτεία, 1898-
1913», που διοργάνωσαν το Ίδρυμα της Βουλής 
των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη 
Δημοκρατία και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και 
Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», στο Κέ-
ντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου.

16.   Στην 7η Πανελλήνια Συνάντηση Μονοπατιών 
του Νομού Χανίων, στο Θέατρο Μίκης Θεοδω-
ράκης.

18-21.   Στο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με τίτλο: 
«ΜΕΤΑΝΘΡΩΠΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟ-
ΗΜΟΣΥΝΗ (PHAICON 2024)», που διοργά-
νωσε τo Ινστιτούτο Άγιος Μάξιμος ο Γραικός 
σε συνεργασία με το Γραφείο της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου πα-
ρέθεσε ομιλία, με θέμα: «Από την Τέταρτη Βιο-
μηχανική Επανάσταση στην Επανάσταση της Τε-
χνητής Νοημοσύνης (ΤΝ): Επανασχεδιάζοντας 
την Εκπαίδευση με Νέα Εργαλεία», στην Αθήνα. 

18.   Με απόφαση της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου 
της Εκκλησίας Κρήτης, με υπ’ αριθμ. Πρωτ. 
869/18.11.2024, ορίσθηκε Μέλος της Συνοδικής 
Επιτροπής Βιοηθικής και Θεμάτων Σύγχρονου 
Προβληματισμού, υπό την Προεδρία του Σεβασμ. 
Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου. 

22.   Στον Πανηγυρικό Αρχιερατικό Εσπερινό στον 
Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Καστε-
λίου με αφορμή την εορτή του εν Αγίοις πατρός 
ημών Αμφιλοχίου, Επισκόπου Ικονίου. 

23.   Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Ιερό 
Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Καστελίου 
με αφορμή την εορτή των ονομαστηρίων του 
Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλο-
χίου, Προέδρου της ΟΑΚ.

24-28.  Στο Διεθνές Θεολογικό Συνέδριο, με τίτλο: «Η 
Ορθόδοξη Θεολογία στον 21ο αιώνα. Προκλή-
σεις και προοπτικές», που διοργάνωσε η Θεο-
λογική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.), υπό την 
αιγίδα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, όπου και έκανε ομιλία, με θέμα: «Θά-
νατος- Παρηγορητικὴ Καταστολή- Ἀνακουφιστι-
κὴ Φροντίδα». 

29-30.   Στο διήμερο εκδηλώσεων προβολής και προώ-
θησης των προϊόντων Ελιάς, με τίτλο: “ΕΛΑΙΑ 
ΚΙΣΣΑΜΟΣ 2024” στο Τσατσαρωνάκειο Πολύ-
κεντρο.

29.11-1.12. Στο 2ο Συνέδριο Βιοηθικής του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη και 
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Ορθόδοξος Εκκλησία», όπου προήδρευσε στην 
θεματική συνεδρία, με τίτλο: «Τεχνητή Νοημοσύ-
νη: Μία ευρύτερη πρόκληση», κατά την οποία ομί-
λησαν οι Εντιμότατος Ισίδωρος Σιδερίδης, Διευ-
θύνων Σύμβουλος και συνιδρυτής της Εταιρείας 
Pobuca και Εντιμολογιώτατος Άρχων Δικαιοφύ-
λαξ Αθανάσιος Κεχαγιόγλου, Ποινικολόγος, στο 
Συνεδριακό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Ρε-
θύμνης και Αυλοποτάμου «ΘΕΟΜΗΤΩΡ».

30.  Άρθρο στο εξαμηνιαίο Περιοδικό «Αχιλλίου 
Πόλις», με τίτλο: «Μαθήματα πατριδογνωσί-
ας», έκδ. Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου, τεύχ. 12, 
Νοέμβριος 2024, σ. 285-290.

Δ Ε Κ Ε Μ ΒΡ ΙΟΣ
1.   Στην καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση εορτα-

σμού της επετείου της Ένωσης της Κρήτης με 
την Ελλάδα, που διοργάνωσαν η Περιφερειακή 
Ενότητα Χανίων, ο Δήμος Χανίων και το Εθνι-
κό Ίδρυμα «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» και εν 
συνεχεία στο γεύμα στη Λέσχη Αξιωματικών 
Φρουράς Χανίων.

2.   Στην παρουσίαση βιβλίου, με τίτλο: «Οδός Σό-
λωνος» της Νίκης Τρουλλινού, που διοργάνωσε 
το Φροντιστήριο Φιλολογικών Σπουδών «Παλ-
λάδιον», στο Ιστορικό Καφέ Κήπος.

3.   Στην Πολιτιστική Ημερίδα που διοργάνωσε η 
ΕΠΟΦΕΚ, στο πλαίσιο του Συνεδρίου, με τίτ-
λο: «Γέφυρες Πολιτισμού με τα χωριά μας» (βλ. 
αριθμ. 2888), στα Χαιρεθιανά Κισάμου. 

5.   Στα εγκαίνια της Έκθεσης Σύγχρονης Τέχνης, 
με τίτλο «Ψυχαναγκαστική ευτυχία: ο κόσμος 
του Φράντς Κάφκα», στο Πολύκεντρο Βουκολι-
ών του Δήμου Πλατανιά.

6.   Στην τελετή εορτασμού του Προστάτη του Ναυτι-
κού Αγίου Νικολάου και της Επετείου των Ναυμα-
χιών των Βαλκανικών Πολέμων 1912-1913.

7.   Έλαβε μέρος στην έκτακτη Γενική Συνέλευση 
και τις Αρχαιρεσίες του Παγκρητίου Συνδέσμου 

Θεολόγων στο Ηράκλειο, παρουσία και του Αρ-
χιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου, και εξελέγη 
ομόφωνα Πρόεδρος με την νέα σύνθεση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου, εκφράζοντας για μία α-
κόμη φορά τις ευχαριστίες του προς τους συ-
ναδέλφους εκπαιδευτικούς για την εμπιστοσύ-
νη τους και την ομόφωνη απόφαση τους.

7.   Στην εκδήλωση αφιερωμένη στον δημοσιογρά-
φο, ποιητή και συγγραφέα Γιάννη Θεοδωράκη, 
που διοργάνωσε ο Δήμος Πλατανιά, στο Πολύ-
κεντρο Βουκολιών.

10.   Συμμετοχή σε συζήτηση Στρογγυλού Τραπε-
ζιού, με θέμα: «Αγροτική Πυξίδα, Αγροτική Θω-
ράκιση και αξιολόγηση πολιτικών – Εργαστήριο 
για την Ύπαιθρο των Χανίων και ειδικά στη θε-
ματική για την Κλιματική Αλλαγή», στο ΜΑΙΧ.

11-12.   Συμμετοχή στις εορταστικές εκδηλώσεις στο 
Καστέλλι με αφορμή τον Ε σπερινό (την παρα-
μονή της εορτής του Αγίου Σπυρίδωνος), προε-
ξάρχοντος του Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σε-
λίνου Αμφιλοχίου, με την συμμετοχή Ιερέων 
της Ιεράς Μητροπόλεως ως και άλλων Ιερών 
Μητροπόλεων. Την επομένη κυριώνυμο ημέ-
ρα της εορτής του Α γίου Σπυρίδωνος, στην τρι-
σαρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος 
του Σεβασμ. Μητρ. Αρκαλοχωρίου, Καστελλί-
ου και Βιάννου Ανδρέα και συλλειτουργούντων 
των Σεβασμ. Μητρ. Κυδωνίας και Αποκορώνου 
Δαμασκηνού και του Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου 
και Σελίνου Αμφιλοχίου. 

12.   Στην διαδικτυακή ενημερωτική εκδήλωση του 
Ιδρύματος “ΠΡΟΛΗΨΙΣ’’, στο πλαίσιο των δι-
αδικτυακών μαθημάτων «Υγεία και Θρησκεία», 
με τίτλο «Ο Ιερέας – Πνευματικός συνοδοιπό-
ρος με τον ασθενή», με ομιλητή τον π. Αθανάσι-
ο Τσιαούση.

14.   Συμμετοχή στην εορταστική χριστουγεννιάτικη 
εκδήλωση στο Κολυμπάρι εκφράζοντας τις θερ-
μές ευχές του προς τον Δήμαρχο κ. Ιωάννη Μα-
λανδράκη, όλους του δημότες του Δήμου Πλα-
τανιά και ιδιαιτέρως του Κολυμπαρίου.

16.   Άρθρο με τίτλο: «Αποδοχή ή καταγγελία», στην 
Εφημερίδα Χανιώτικα Νέα, σ. 30.

17.   Στην επιστημονική ενημερωτική εκδήλωση για 
τον καρκίνο που διοργάνωσαν η Ελληνική Αντι-
καρκινική Εταιρεία- Παράρτημα Χανίων και η 7η 
Υγειονομική Περιφέρεια Κρήτης, σε συνεργασία 
με τον Δήμο Κισάμου, στην αίθουσα εκδηλώσεων 
του Δημαρχείου Κισάμου, στο Καστέλι Κισάμου.

18.   Διαδικτυακή εκδήλωση για τους έφηβους και το 
αλκοόλ από την Παγκρήτια Παιδιατρική Εται-
ρεία Κρήτης, όπου κατέθεσε και συγκεκριμένες 
προτάσεις.

Ο Αντώνης Καλογεράκης
4.10   Συμμετοχή στη διαδικτυακή εκδήλωση που 

Προγράμματος για Οικονομική και Οικολογι-
κή Δικαιοσύνη του Παγκοσμίου Συμβουλίου 
των Εκκλησιών (WCC), με θέμα: «ZacTax – 
Delivering Climate Reparations through Global 
Tax Justice».

8.10   Συμμετοχή σε διαδικτυακή συνάντηση του Ευ-
ρωπαϊκού Προγράμματος “Saving our Water 
(SaveH2O)”, στο οποίο η ΟΑΚ είναι Εταίρος, 
για την υλοποίηση των πακέτων εργασίας του 
Έργου.

9.10   Συμμετοχή σε διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημερί-
δα, με θέμα: «Israel & Palestine: Pathways to 
Peace», με διοργανωτή τον Οργανισμό “Europe 
Calling’’, με αναφορά στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο.

16.10   Συμμετοχή στη διαδικτυακή εκδήλωση του Πα-
γκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών (WCC), 
αφιερωμένη στην Παγκόσμια Ημέρα Φαγη-
τού, με θέμα: «Breaking the Hunger Cycle: 
Empowering Women and Children in the Global 
Food Crisis».

22.10   Συμμετοχή σε διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημερί-
δα, με θέμα: «Energy Transition 2.0 - What’s 
next in Germany and Europe?», με διοργανωτή 
τον Οργανισμό “Europe Calling’’, με αναφορά 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

22.10   Συμμετοχή στην Υβριδική Διαδικτυακή Εκ-
δήλωση του “Ecumenical Water Network’’ 
του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών 
(WCC), με θέμα: «Water for Life: Bridging the 
Gap Between the Right to Water and Food».

23-24.10 Συμμετοχή στην Πανευρωπαϊκή Συνάντη-
ση του Έργου: «DETOCS – DEcarbonising the 
TOurism Industry Post Covid-19 Support – Υ-
ποστήριξη της τουριστικής βιομηχανίας μετά τον 
Covid-19 με την απαλλαγή από τις εκπομπές άν-
θρακα» στο ΜΑΙΧ, όπου εκπροσωπήθηκαν η 
Περιφέρεια Κρήτης, το Ενεργειακό Γραφείο 
του Ποντρέιβ της Σλοβενίας, το Πανεπιστήμι-
ο της Μάλτας και το Υπουργείο Τουρισμού της 
Μάλτας, ο Οργανισμός Θερμόπολις της Φιν-
λανδίας και το Περιφερειακό Συμβούλιο της 
Νότιας Οστροβόθνιας της Φινλανδίας, ο Δή-
μος Καμπομπάσο της Περιφέρειας Μολίσε της 
Ιταλίας, το Ενεργειακό Περιφερεαικό Γραφεί-
ο του Πάζαρτζικ και ο Δήμος Μπουργκάς από 
την Βουλγαρία, ο μη Κερδοσκοπικός Οργανι-
σμός Ανάπτυξης Κεντρικού Δούναβη της Ουγ-
γαρίας, ο Δήμος Μίντελμπουρχ της Ολλανδίας 
και το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας της 
Γερμανίας.

4.11   Συμμετοχή στη διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημερί-
δα, με θέμα: «Migration Nordic Style – What does 
a restrictive immigration policy do to society?», 
με διοργανωτή τον Οργανισμό “Europe Calling’’, 
με αναφορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

9.11   Συμμετοχή σε εκδήλωση στο Εργατικό Κέντρο 
Χανίων, με εισηγητές τη Θεοδότα Νάντσου (ε-
πικεφαλής περιβαλλοντικής πολιτικής WWF 
Ελλάς), την Αναστασία Χαρίτου (υπεύθυνη του 
τομέα «Άνθρωπος και Υδάτινα Οικοσυστήμα-
τα» της Περιβαλλοντικής Οργάνωσης iSea), 
τον Γιώργο Μπάλια (Αναπληρωτής Καθηγητής 
Περιβαλλοντικών Επιστημών και Πολιτικής 
Προστασίας Περιβάλλοντος, Χαροκόπειο Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών) και τον Θέμη Τζήμα (Δρ 
Δημοσίου Δικαίου & Πολιτικής Επιστήμης, Α-
ριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης).

14.11   Συμμετοχή στη Διαδικτυακή Ημερίδα, με θέμα: 
«Οι δρόμοι του νερού στην Κλιματική Κρίση», 
με εισηγητές τον Μάκη Εξαρχόπουλο (ερευνη-
τή-δημοσιογράφο), τον Κώστα Παπακωνστα-
ντίνου (τ. Πρόεδρο της Ελληνικής Ορνιθολο-
γικής Εταιρείας), τον Δημήτρη Τραπεζιώτη (τ. 
Δήμαρχο Θεσπιέων) και τη Χριστίνα Κονταξή 
(Επιστήμονα της Θάλασσας).

18.11  Με απόφαση της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου 
της Εκκλησίας Κρήτης, με υπ’ αριθμ. Πρωτ. 
869/18.11.2024, ορίσθηκε Μέλος της Συνοδικής 
Επιτροπής Βιοηθικής και θεμάτων Σύγχρονου 
Προβληματισμού, υπό την Προεδρία του Σεβασμ. 
Μητρ. Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου. 

19.11   Συμμετοχή στην εκδήλωση για τα 32 χρόνια 
του «Ράδιο Μαρτυρία 95,5FM» στο Πολιτιστι-
κό Κέντρο της Μητροπόλεως Κυδωνίας και Α-
ποκορώνου.

5.12   Συμμετοχή στη Διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημε-
ρίδα, με θέμα: «Where is Europe headed?» με 
τον Καθηγητή Alberto Alemanno, με επιστημο-
νικό αντικείμενο στο Δίκαιο και στην Πολιτική 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

10.12   Συμμετοχή σε συζήτηση Στρογγυλού Τραπεζιού, 
με θέμα: «Αγροτική Πυξίδα, Αγροτική Θωράκιση 
και αξιολόγηση πολιτικών – Εργαστήριο για την 
Ύπαιθρο των Χανίων και ειδικά στη θεματική για 
την Κλιματική Αλλαγή», στο ΜΑΙΧ.

11.12  Συμμετοχή σε Πανευρωπαϊκή διαδικτυακή Η-
μερίδα της “Μινώα Ενεργειακής’’, με θέμα: «Η 
δυναμική της Αιολικής Ενέργειας και το κοινω-
νικοοικονομικό της αντίκτυπο».

13.12  Συμμετοχή σε συνάντηση εργασίας του Ευ-
ρωπαϊκού Προγράμματος “Ορίζοντας Ευρώπη 
CHAMELEON’’ που αφορά την ολιστική προ-
σέγγιση προς μια βιώσιμη και ψηφιακή Γεωρ-
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γία, Κτηνοτροφία, Δασοκομία και Αγροτική Α-
νάπτυξη μέσω της αξιοποίησης καινοτόμων Τε-
χνολογιών όπως τα Αναδιαρθώσιμα Ιπτάμενα 
Συστήματα (drones) και τα Συστήματα Τεχνη-
τής Νοημοσύνης.

Ο Ιωάννης Κατσιφαράκης
8-11.11  Μία ιδιαίτερη πρόσκλη-

ση είχε η ΟΑΚ με τη 
συμμετοχή του Ιωάννη 
Κατσιφαράκη, Σεφ της 
ΟΑΚ, στις εορταστικές 
εκδηλώσεις του Συλλό-
γου Κρητών Αμβουρ-
γου και Περιχώρων «Η 
Κρήτη» (Verein Der 
Kreter Hambug), όπου 
παρουσίασε Κρητικές 
παραδοσιακές συντα-
γές, ύστερα από ευγενική πρόσκληση της Προέ-
δρου Όλοφσον-Σαβιολάκη Ευτυχία.

Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης
16.10   Στην τελετή έναρξης του 12ου Φεστιβάλ Κινη-

ματογράφου Χανίων στο Πνευματικό Κέντρο 
Χανίων.

18.10  Στην παράλληλη δράση του 12ου Φεστιβάλ Κινη-
ματογράφου, με τίτλο: «Αγγίζοντας τον Αυτισμό» 
της εκπομπής «Creta Stories» της Τηλεόρασης 
CRETA, στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων.

23-25.10 Διαδικτυακή συμμετοχή στην Ημερίδα, με τίτ-
λο: «Παιδεία στα μέσα και αναγνωστικός γραμμα-
τισμός», που διοργάνωσε η ομάδα Readersnext.
org υπό την αιγίδα της Ένωσης Ελλήνων Βιβλι-
οθηκονόμων και Επιστημόνων Πληροφόρησης, 
στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Εβδομάδας Παι-
δείας στα Μέσα (Media Literacy Week 2024) 
της UNESCO.

5.11   Συνάντηση με την Ελένη Κωβαίου, Διευθύντρι-
α της Ακαδημαϊκής Βιβλιοθήκης του Πανεπι-
στημίου Ρεθύμνου, για συνεργασία μεταξύ των 
Βιβλιοθηκών, στο Ρέθυμνο. 

14.11   Στο Δεύτερο Διαδικτυακό Εκπαιδευτικό Σε-
μινάριο, με θέμα: «Η ψηφιακή πλατφόρμα του 
NARRATE: Εργαλείο καταγραφής, τεκμηρίωσης 
και προβολής εκκλησιαστικών κειμηλίων». 

18.11   Συμμετοχή στο διαδικτυακό σεμινάριο για ερ-
γατικά θέματα, την ψηφιακή κάρτα εργασίας, 
τα νέα πρόστιμα και τους ελέγχους, που διοργά-
νωσε το Οικονομικό Επιμελητήριο (ΟΕΕ) Δυτι-
κής Κρήτης.

28.12   Στην Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίου Πορ-
φυρίου και έπειτα, με αφορμή την Σύναξη Νέων, 
στην εισήγηση, με θέμα: «Σὺν Χριστῷ πανταχοῦ, 
φόβος οὐδαμοῦ», με Ομιλητη τον Θεοφ. Επίσκο-
πο Ιλίου Ραφαήλ, στην Αγία Κυριακή.

Η Κωνσταντίνα Στεφανάκη 
14.10   Διδασκαλία της Βυζαντινής Αγιογραφίας, για 13η 

χρονιά, σε νέο Τμήμα του Προγράμματος της 
Σχολής Αγιογραφίας στο Τσατσαρωνάκειο Πολύ-
κεντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και Σε-
λίνου, Θεωρία και Τεχνικές Α’ Τμήμα Αρχαρίων. 
Ο κύκλος των μαθημάτων είναι τριετής. 

16.10  Διδασκαλία της Βυζαντινής Αγιογραφίας του 
Προγράμματος «Εκμάθησης Βυζαντινής Αγιο-
γραφίας στο Πολυτεχνείο Κρήτης, Θεωρία & 
Τεχνικές – Β’ Τμήμα Προχωρημένων Β΄ Κύκλο, 
από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μά-
θησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Πολυτεχνείου Κρήτης.

Η Ζωή Τσιάμη
27.11   Διαδικτυακή συνάντηση με την Εβραϊκή Συνα-

γωγή των Χανίων Etz Hayyim, καθώς και τις 
Σχολικές Μονάδες της Λάρισας, των Χανίων 
και του Ηρακλείου, για την υλοποίηση του Εκ-
παιδευτικού Προγράμματος της ΟΑΚ «Παιδι-
κές Φωνές στον Χρόνο: Ατομικές και Συλλογι-
κές Ιστορίες Μνήμης» (βλ. αριθμ. 2888).

30.11   Διδασκαλία σε Διεθνές Εργαστήριο για τα από-
κρυφα χριστιανικά κείμενα, που οργανώθηκε 
από το Διεθνές Επιστημονικό Δίκτυο Μεσαιω-
νικών Σπουδών Medievalists.net.

2.12   Στην επιστημονική εκδήλωση του Φιλολογικού 
Συλλόγου «Χρυσόστομος» και των Πανεπιστη-
μιακών Εκδόσεων Κρήτης για τη σειρά «Διάλο-
γοι με την Αρχαιότητα», στα Χανιά.

20.12   Στην Χριστουγεννιάτικη εορτή, με τίτλο «Το 
ποντικάκι που ήθελε να αγγίξει ένα αστεράκι», 
στο Νηπιαγωγείο Κολυμβαρίου.

Ο Γεώργιος Φαλαγγάρης
25.11   Στην Ημερίδα, με θέμα την Οδική Ασφάλεια, που 

διοργάνωσε το Γενικό Λύκειο Κολυμβαρίου σε 
συνεργασία με το Γυμνάσιο Κολυμβαρίου, στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του Σχολικού Συγκροτήμα-
τος Γυμνασίου - ΓΕΛ Κολυμβαρίου.

30.11   Στην εκδήλωση για τον εορτασμό της επετείου 
της Ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, που δι-
οργάνωσε το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Με-
λετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλου», στο Πνευ-
ματικό Κέντρο Χανίων.

Η Κρήτη πενθεί τον χαμό του μεγάλου δημοσιογράφου και συγγραφέ-
α Νίκου Ψιλάκη, ο οποίος απεβίωσε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Η-
ρακλείου. Με πλούσιο δημοσιογραφικό και συγγραφικό του έργο, είχε τι-
μηθεί με πολλά βραβεία, ανάμεσα στα οποία το βραβείο της Ακαδημίας Α-
θηνών για το «Μοναστήρια και Ερημητήρια της Κρήτης», το βραβείο των 
δημοσιογραφικών ενώσεων της Ελλάδας, και το βραβείο «Νίκος Καζα-
ντζάκης» για τη συνεισφορά του στα γράμματα.

Η παρουσία του σε μεγάλα Συνέδρια στην Ακαδημία, τόσο ως συμμε-
τέχων όσο και ως κεντρικός ομιλητής σε τιμητικές και εορταστικές εκδη-
λώσεις του Ιδρύματος (Κυριακή της Ορθοδοξίας, 24-3-2023), προσέδιδε 
πάντοτε κύρος και είχε πάντα μια ενδιαφέρουσα προοπτική για το μέλλον 
της Κρήτης. Το μεγάλο πόνημα, έργο ολόκληρης ζωής, με τον τίτλο «Λαϊ-
κές Τελετουργίες στην Κρήτη-Έθιμα στον κύκλο του χρόνου» (εκδ. ΚΑΡ-
ΜΑΝΩΡ, Ηράκλειο 2023, 610 σελ.), αποτελεί σημείο αναφοράς για το 
χθες και για το μέλλον, ενώ το πλούσιο φωτογραφικό υλικό του βιβλίου –
και όχι μόνον, το οποίο παρουσιάστηκε στη Δημοτική Πινακοθήκη Ηρα-

κλείου (Βασιλική του Αγίου Μάρκου, 1 Νοεμβρίου-9 Νοεμβρίου 2023), αποθανατίζει αυτό που ήταν μία 
«ΚΡΗΤΗ: Νήσος ορθοδόξως λαλέουσα!

Στις 7 Οκτωβρίου τ.έ. εκοιμήθη εν Κυρίω ο Αρχιμανδρίτης Αντώνιος Ρε-
νιέρης, επί 48 έτη Ιερομόναχος στην Ιερά Μονή Οδηγητρίας Γωνιάς, ο οποίος 
ως καλός Σαμαρείτης βοηθούσε πλήθος προσώπων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης εκφράζει τα θερμά συλλυπητήρια  
στις οικογένεια των αποβιωσάντων. Είθε ο Πανάγαθος Τριαδικός Θεός να τους αναπαύσει  

εν σκηναίς δικαίων και εν χώρα ζώντων. Αιωνία η μνήμη τους!
Εκφράζουμε και από τη θέση αυτή τα θερμά συλλυπητήρια προς τους οικείους τους.

Πένθη

12.11   Συνάντηση του Δρ Κωνσταντίνου Ζορμπά, Γε-
νικού Διευθυντή της ΟΑΚ, του Ιωάννη Μου-
ντογιαννάκη, Επιστημονικού Συνεργάτη - Βι-
βλιοθηκονόμου της ΟΑΚ, της Ζωής Τσιάμη, 
επιστημονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ, με τον 
Heinz Kabutz, υπεύθυνο του Διεθνούς Συνε-
δρίου JCrete, για διοργάνωση Εργαστηρίων 
σχετικά με τις Νέες Τεχνολογίες και την Τεχνη-
τή Νοημοσύνη. 

14.11   Συνάντηση του Δρ Κωνσταντίνου Ζορμπά, Γενι-
κού Διευθυντή της ΟΑΚ, με τον Στέλιο Κουνελά-
κη, Πρόεδρο της ΕΠΟΦΕΚ, για την προετοιμασί-
α του Συνεδρίου «Γέφυρες Πολιτισμού» (βλ. α-
ριθμ. 2888). 

13.12    Συνάντηση του Δρ Κωνσταντίνου Ζορμπά, Γε-
νικού Διευθυντή της ΟΑΚ με τον Βλάση Αγτζί-
δη, Ιστορικό, όπου συζήτησαν για θέματα συνε-
δριακών δραστηριοτήτων στην ΟΑΚ. 

Φιλοξενίες - Eπισκέψεις
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ΣΤΡΑΤΕΥΟΜΕΝΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ
Βιβλιοπαρουσίαση του Γεώργιου Φαλαγγάρη

Στο έργο του “Η Στρατευόμενη Εκκλησία’’, ο μακαριστός Επί-
σκοπος Ειρηναίος (Γαλανάκης) προσεγγίζει τη θέση και την απο-
στολή της Εκκλησίας σε έναν κόσμο γεμάτο προκλήσεις και ηθικά 
διλήμματα. Μέσα από τις σελίδες του, διαφαίνεται η βαθιά θεολο-
γική του προσέγγιση, που προβάλλει την Εκκλησία όχι απλώς ως 
θεσμό αλλά ως ένα ζωντανό σώμα, το οποίο αγωνίζεται για την α-
λήθεια του Θεού και τη σωτηρία του Κόσμου.

Ο συγγραφέας τονίζει ότι η «στρατευόμενη» Εκκλησία είναι ε-
κείνη που δεν σιωπά μπροστά στα προβλήματα του κόσμου, αλλά 
μάχεται για την πνευματική ανακαίνιση της κοινωνίας. Μέσα από 
τον συμβολισμό του Σταυρού, ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζει το 
χριστιανικό κάλεσμα για διαρκή αγώνα ενάντια στο κακό και την 
αδικία, σε έναν κόσμο που βρίσκεται σε συνεχή ηθική παρακμή. Ο 
αναγνώστης καλείται να δει την Εκκλησία ως «θεανθρώπινο οργα-
νισμό», που αν και έχει τις αδυναμίες της λόγω της ανθρώπινης φύ-
σης, διατηρεί την αποστολή της στον σύγχρονο κόσμο.

Ιδιαίτερη αίσθηση προκαλούν τα προφητικά λόγια του μακαρι-
στού για τις διεθνείς συγκρούσεις, όπως η πρόβλεψη του επικείμε-
νου πολέμου στη Μέση Ανατολή, προειδοποιώντας ήδη από τη δε-
καετία του 1970 για τον κίνδυνο ενός παγκόσμιου πολέμου. Επι-
πλέον, ο μακαριστός Επίσκοπος τονίζει την ανάγκη για μια πιο ου-
σιαστική μαρτυρία της Εκκλησίας στα κοινωνικά ζητήματα της εποχής του και ασκεί κριτική απέναντι σε μια σιωπή 
που είχε ιδιαίτερα αρνητικές συνέπειες κατά την περίοδο της δικτατορίας.

Με το έργο αυτό, ο μακαριστός Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κυρός Ειρηναίος δεν αποσκοπεί μόνο στον 
προβληματισμό γύρω από το ρόλο της Εκκλησίας, αλλά απευθύνει κάλεσμα για μια «ηθική επανάσταση», προτείνο-
ντας μια βαθιά και ουσιαστική μετάνοια, που θα φέρει την Εκκλησία σε άμεση σχέση με τις ανάγκες του σύγχρονου 
ανθρώπου. Η Στρατευόμενη Εκκλησία προσκαλεί τον αναγνώστη σε έναν προβληματισμό για την αληθινή χριστια-
νική μαρτυρία και την ανάγκη για ανανέωση της πνευματικής και κοινωνικής ζωής, με σκοπό τη δημιουργία ενός 
κόσμου πιο δίκαιου και ειρηνικού.

Εκκίνηση διαδικασιών συνεργασίας- αδελφοποίησης του Δήμου Πλατανιά με τον Δήμο Nieder – 
Olm της Γερμανίας, πραγματοποιήθηκε το προηγούμενο διάστημα, με την αποστολή Ομάδας Εργασί-
ας, με επικεφαλής τον Δήμαρχο Πλατανιά Γιάννη Μαλανδράκη και τη συμμετοχή αιρετών και υπηρε-
σιακών στελεχών του Δήμου.

Είχε προηγηθεί τιμητική πρόσκληση από τον παραπάνω Δήμο της Γερμανίας, η οποία εγκρίθηκε ο-
μόφωνα από το Δημοτικό Συμβούλιο Πλατανιά και από το Υπουργείο Εσωτερικών, αναγνωρίζοντας 
τη σημασία μιας εποικοδομητικής συνεργασίας των δύο 
Δήμων, με στόχο την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειρι-
ών σε οικονομικό, πολιτιστικό, μορφωτικό και κοινωνι-
κό επίπεδο.

Η αδελφοποίηση γίνεται σε συνέχεια των εργα-
σιών που πραγματοποιούνται στην ΟΑΚ παραπάνω 
από 25 έτη, σπουδαστών και σπουδαστριών της Σχο-
λής Kηπουρών Τοπίου από τα Κρατίδια της Γερμανίας 
Rheinland-Pfalz, Saarland και τις αντίστοιχες Επαγγελ-
ματικές Σχολές (Επαγγελματική Σχολή Επεξεργασίας 
της Πέτρας και Κηπουρών του Τοπίου Galabau και την 
Ευρωπαϊκή Επαγγελματική Σχολή του Ερυθρού Σταυ-
ρού κ.ά.), υπό την καθοδήγηση των Εκπαιδευτών τους 
Alexander Kreisel, Michael Hemmes, κ.ά.

Η Ομάδα Εργασίας που μετέβη στη Γερμανία για τον 
παραπάνω σκοπό, παρέστη σε πανηγυρική συνεδρίαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου και της Επιτροπής Αδελ-
φοποίησης του Δήμου Nieder – Olm, όπου ο Δήμαρχος 
Πλατανιά Γιάννης Μαλανδράκης έκανε μια σύντομη 
παρουσίαση του Δήμου, αναφερόμενος στα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του, όπως την ανάπτυξη τόσο του πρω-
τογενή όσο και του τριτογενή τομέα, τα σημαντικά μνη-
μεία, τοπόσημα κι αξιοθέατά του καθώς και στη σύγ-
χρονη ιστορία του, με ιδιαίτερες αναφορές στη Μάχη 
της Κρήτης και στην περίοδο της Γερμανικής Κατοχής.

Η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε με την ομόφωνη έγκρι-
ση της αδελφοποίησης από το οικείο Δημοτικό Συμβού-
λιο και την αρμόδια Επιτροπή ενώ ο κ. Μαλανδράκης με 
τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου Πλατανιά Αντώ-
νη Φραγκονικολάκη, επέδωσαν τη σχετική εγκριτική από-
φαση του Δήμου Πλατανιά.

Κατά την παραμονή της αποστολής στον Δήμο Nieder 
– Olm, τα μέλη της είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν και 
να ξεναγηθούν σε κρατική δομή εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης παιδιών ΑμΕΑ, που στόχο έχει την ένταξή τους στην 
αγορά εργασίας καθώς και σε δομή εθελοντικού κλιμακί-
ου σε θέματα ασφάλειας, φυσικών καταστροφών, περίθαλ-
ψης άμεσης ανάγκης.Αναφορές έγιναν στον έντυπο και η-
λεκτρονικό Τύπο (βλ. Χανιώτικα Νέα, Αδελφοποίηση με 
γερμανικό Δήμο, 6.12.2024, σ. 6 και Τα Σελινιώτικα Νέα, 
Το πρώτο βήμα για την αδελφοποίηση με τον Δήμο Nieder 
– Olm Γερμανίας, 11.12.2024, σ. 7).

Τα νέα μας

Από την παρουσίαση  
των εκδόσεων της ΟΑΚ  
στο Συνέδριο 
«Η Ορθόδοξη Θεολογία  
στον 21ο αιώνα.  
Προκλήσεις  
& Προοπτικές»
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Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος  
της Εκκλησίας Κρήτης

Η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης συνήλθε 18 Νοεμβρίου 2024, σε Τακτική 
Συνεδρία στην Έδρα της στο Ηράκλειο, και με αφορμή την πρόσφατη επίσκεψη στη Χώρα μας, 
του κ. Φράνκ Βάλτερ Σταινμάιερ, (Frank – Walter Steinmeir), Εξοχωτάτου Προέδρου της Ομο-
σπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, εξέδωσε ανακοινωθέν για το θέμα των ναζιστικών θη-
ριωδιών, κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, στην Ελλάδα, στο οποίο σημειώνονται τα εξής:
1.  Nά συγχαρεῖ ἰδιαιτέρως τόν Σεβ. Μητροπολίτη Κισάμου καί Σελίνου κ. Ἀμφιλόχιο γιά τά ὅσα, 

εὐθαρσῶς καί μέ εὐγένεια, εἶπε γιά τή Ναζιστική κατοχή στήν Κρήτη, στόν Πρόεδρο τῆς Γερ-
μανίας, κατά τήν ἐπίσκεψή του στήν μαρτυρική Κάνδανο, στίς 31 Ὀκτωβρίου 2024,

2.  Nά ἀπευθυνθεῖ σέ εἰδικούς ἐπιστήμονες γιά τή δημιουργία ἑνός «Κέντρου Μνήμης» γιά τήν 
πλήρη καταγραφή καί ἐνιαία συγκέντρωση τῶν ὀνομάτων τῶν θυσιασθέντων, κληρικῶν καί 
λαϊκῶν, σέ ὁλόκληρη τήν Ἑλλάδα καί δή στήν Κρήτη καί νά καταρτίσει ἕνα «κώδικα θυσιῶν» 
τῆς Γερμανικῆς κατοχῆς στή Μεγαλόνησο,

3.  Nά δημιουργήσει κατάλογο θυσιασθέντων κληρικῶν καί μοναχῶν στήν Ἑλλάδα καί δή στήν 
Κρήτη, κατά τή Γερμανοκατοχή, νά τελέσει Συνοδικό Μνημόσυνο γι᾽ αὐτούς καί νά κατα-
σκευάσει εἰδική πλάκα μέ τά ὀνόματα τῶν ἐκτελεσθέντων καί φονευθέντων κληρικῶν καί μο-
ναχῶν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Κρήτης ἀπό τή Γερμανοκατοχή τῶν Ναζί, ἡ ὁποία θά τοποθετη-
θεῖ σέ κατάλληλο χῶρο, γύρω ἀπό τόν Ἱερό Μητροπολιτικό Ναό τοῦ Ἁγ. Μηνᾶ Ἡρακλείου – 
πλατεῖα Ἁγ. Αἰκατερίνης,

4.  Nά τελέσει Συνοδικά Μνημόσυνα στήν Κρήτη, σέ τόπους πού ἔχουν χαρακτηρισθεῖ ἀπό τήν 
Πολιτεία ὡς μαρτυρικοί οἰκισμοί, ἕνεκα τῶν θηριωδιῶν τῶν Ναζί Γερμανῶν,

5.  Nά ἐκδόσει εἰδικό τόμο τοῦ περιοδικοῦ τῆς Ἱερᾶς Συνόδου, εἰς μνήμην τῶν θυσιασθέντων 
κατά τή γερμανοκατοχή,

6.  Nά ζητήσει ἀπό ἁρμόδιους φορεῖς τά ὑπάρχοντα στοιχεῖα καί τήν πορεία τῶν Γερμανικῶν ἐ-
πανορθώσεων γιά τή Ναζιστική κατοχή στήν Ἑλλάδα καί

7.  Nά καλέσει τούς Κρῆτες νά διατηροῦν ἄγρυπνη τήν ἐθνική τους συνείδηση, νά κρατοῦν ζω-
ντανή τήν ταυτότητα καί τήν ἱστορική τους μνήμη καί νά μή λησμονοῦν τούς ἀδούλωτους ἀ-
γωνιστές ἐναντίον τῆς φρικτῆς Γερμανοκατοχῆς, αὐτούς πού ἀντιστάθηκαν αἱματοκυλίσθη-
καν καί ὑπέφεραν τά πάνδεινα γιά τήν ἐλευθερία καί τήν ἀνθρώπινη ἀξιοπρέπεια.

Περί εθελοντισμού

Από 1 Δεκεμβρίου τ.έ. έως 31 Μαΐου 2025, θα βρίσκονται κοντά μας ο Christian Feidner από το Έσσε της 
Γερμανίας. Ο Christian είναι εκπαιδευόμενος Πάστορας από την Ευαγγελική Εκκλησία του Έσσε και Νασά-
ου στην Γερμανία ο οποίος θα προσφέρει εθελοντική εργασία στο Ίδρυμα, θα μελετήσει την παράδοση της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας και την Οικοθεολογία.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

21.9-20.10 Η ψυχή της πέτρας! (Αριθμ. 2878).
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16. Κοινοβουλευτική Συνέλευση ΝΑΤΟ. (Αριθμ. 2883). 26. Διεθνές Συμπόσιο Μαθηματικών και Βιολογίας. (Αριθμ. 2884).

2.-16. Ιστορώντας την Αγία Υπομονή! (Αριθμ. 2885).
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11. Ο συμφεροντολόγος και αλτρουιστής. (Αριθμ. 2886). 8. Γέφυρες πολιτισμού με τα χωριά μας. (Αριθμ. 2889).

22-23. Εορτή Επισκόπου.
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9. Ενημερωτική Ημερίδα για το Διαδίκτυο. (Αριθμ. 2890). 14. Συζητώντας για τα Χριστούγεννα. (Αριθμ. 2892).

13. Ιστορικές Συναντήσεις. (Αριθμ. 2891).
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